
Christmas at the Palace, ce are loc la Muzeul Naţional Brukenthal, este cel mai 
important târg de Crăciun organizat într-un spaţiu muzeal din Europa.
Aflat la cea de-a doua ediţie, Christmas at the Palace a fost încă din anul 2023 
o surpriză inedită realizată la Sibiu de Muzeul Naţional Brukenthal.
Evenimentul este o oază de relaxare extraordinară unde sibienii şi turiştii se pot 
bucura de cele mai gustoase preparate de street food, cel mai bun vin fiert, cadouri 
unicat alese pe sprânceană şi, mai ales, muzică şi atmosferă. Pagina 6

Magia Crăciunului, 
la Muzeul Brukenthal

Duminică, în cel de al doilea tur al alege-
rilor prezidenţiale 2024, românii au de ales 
între continuarea parcursului European ală-
turi de lidera USR Elena Lasconi şi candi-
datul independent Călin Georgescu.

În ţară, votarea începe duminică, la ora 
7.00, în timp ce diaspora poate vota, din 
nou, timp de trei zile: 6, 7 şi 8 decembrie. 
Alegătorii pot vota în localitatea de domi-
ciliu sau de reşedinţă, pe liste permanen-
te, la secţia unde au fost arondaţi sau pe 
liste suplimentare în orice altă secţie de vo-
tare, dacă se afl ă în afara localităţii în ca-
re îşi au reşedinţa sau domiciliul. În Bucu-
reşti, nu se poate vota pe liste suplimenta-
re într un alt sector decât în cel în care ai 
domiciliul / reşedinţa.

Secţiile de votare pentru al doilea tur al 
alegerilor prezidenţiale 2024 vor fi  deschi-
se duminică, 8 decembrie, între orele 7.00 
– 21.00. Românii din diaspora au trei zile 
la dispoziţie pentru a vota.

La alegeri prezidenţiale 2024, alegătorii 
care la ora 21.00 se afl ă la sediul secţiei de 
votare, precum şi cei care se afl ă la rând în 
afara sediului secţiei de votare pentru a in-
tra în localul de vot pot să îşi exercite drep-
tul de vot până cel mult la ora 23.59, conform 
Autorităţii Electrorale Permanente.

Primele rezultate ale votului le vom 
afla imediat după închiderea urnelor, în 
urma exit poll urilor de la alegerile pre-
zidenţiale 2024.

În urma alegerilor prezidenţiale 2024, 
preşedintele României este ales pentru un 
mandat de 5 ani.

Vineri, 6 decembrie 2024, va avea loc inau-
gurarea Târgului de Sărbători din municipiul 
Mediaş, care va funcţiona în Piaţa Corneliu 
Coposu, până în data de 15 ianuarie 2025.

Cu această ocazie, va fi  deschis şi pati-
noarul artifi cial amplasat în piaţa din faţa 
Primăriei Mediaş, patinoar în suprafaţă de 
aproximativ 600 de metri pătraţi.

De asemenea, în aceeaşi perioadă, me-
dieşenii se pot bucura şi de un parc de dis-
tracţii cu maşinute colorate şi un carusel 
special pentru copii şi pot vizita căsuţe de 
poveste, cu preparate tradiţionale.

Cu ocazia inaugurării din data de 6 decem-
brie, începând cu ora 18:00, Piaţa Corneliu Co-
posu va găzdui un spectacol care va consta 

într-o reprezentaţie artistică de patinaj sincro-
nizat şi acrobaţii pe patinoar, în compania unor 
binecunoscute personaje de iarnă, precum şi 
un spectacol de iluminat public.

Pe scena amenajată în faţa Primăriei Me-
diaş va putea fi  urmărit un spectacol interac-
tiv cu Moş Nicolae şi personaje de poveste, 
susţinut de trupa The Sky şi concert pentru 
copii şi tineret, în compania cântăreţei BIBI, 
intrarea la spectacole fi ind gratuită.

De asemenea, în zilele de 7 şi 8 decem-
brie, în intervalul orar 18:00 – 22:00, me-
dieşenii sunt aşteptaţi pe patinoarul din 
Piaţa Corneliu Coposu, unde vor avea par-
te de un program de muzică electronică şi 
dance, în prezenţa DJ Robert şi Dragoş.

Duminică sibienii îşi aleg preşedintele Se deschide Târgul de Crăciun de la Mediaş

„La trei pași de moarte” - fostă 
graniţă de imperiu, devenită atracţie 
turistică în munţii Sibiului 
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Primăria Sibiu va construi un centru 
social-sportiv în cartierul Turnișor 
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Weekend special la Teatrul 
„Gong” din Sibiu
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Un nou an de acreditare Erasmus+ 
la Liceul Teoretic „Onisifor Ghibu” Sibiu, 
celebrând diversitatea în cadrul 
Proiectului Erasmus+ 
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PUBLICITATE

Scanează codul QR cu 
smartphone-ul sau 

tableta pentru a citi cele 
mai noi ştiri din Sibiu!

FAMILY TIME la Aria Sibiu – pentru că familia ta 
merită cele mai frumoase momente!

La Aria Sibiu, înţelegem cât de importante sunt 
momentele petrecute cu cei dragi. De aceea, am creat 
campania FAMILY TIME, o oportunitate specială 
pentru familii de a se relaxa şi de a se distra împreună!

Când? În fiecare miercuri, între orele 16:00 şi 
21:00, te bucuri de 30% reducere la orice bilet 
achiziţionat direct de la recepţie.

De ce să alegi FAMILY TIME?

- Momente de conectare: Creează amintiri 
alături de cei dragi, într-un cadru relaxant şi plin 
de energie pozitivă.
- Activităţi pentru toţi: De la spa-ul liniştitor la 
aventurile din aqua park, Aria Sibiu are ceva 
special pentru fiecare membru al familiei.
- Mai multă distracţie, mai puţine costuri: Profită 
de reducerea generoasă şi bucură-te de o experienţă 
premium, accesibilă pentru toată familia.

Cum funcţionează?

- Vino miercuri, în intervalul 16:00 – 21:00.
- Achiziţionează biletele direct din recepţie.
- Bucură-te de reducerea de 30% fără să fie nevoie 
de rezervare în prealabil.

Nu rata această şansă de a transforma o zi obişnuită 
într-o experienţă memorabilă alături de cei dragi.

PUBLICITATE

Conform datelor AEP, în 
viitorul Parlament Sibiul 
va fi  reprezentat de 6 depu-
taţi şi 3 senatori, de la par-
tide diferite.

La Camera Deputaţilor
Astfel, cifrele arată că, în 

Camera Deputaţilor ar mar-
ge câte un reprezentant al 
urmăroarelor partide, în or-
dine: PNL, AUR, USR, PSD, 
SOS şi POT.

De la PNL, prima pe lis-
tă e Raluca Turcan, de la 
AUR – Cristian Radu Fabi-
an, de la USR – Adrian 
Echert, de la PSD – Bogdan 
Trif, de la SOS – Nicolae Mi-
rel Ion, iar de la POT – Se-
bastian Andrei Kroncsiş.

La Senat
La Senat, vor ajunge în 

Parlament doar câte un re-
prezentant al PNL, AUR şi 

USR. Aceştia ar fi : Nicolae 
Neagu (PNL), Luminiţa Pă-
ucean Fernandes (AUR) şi 
Ruxandra Cibu Deaconu 
(USR). Ca şi în mandatul 
trecut, PSD, unul dintre ce-
le mai mari partide politice 
din România, nu va avea, de 
la Sibiu, niciun reprezentant 
în Senat.

Însă, situaţia s-ar putea 
schimba la Senat, la redis-
tribuire.

Cine ar putea fi viitorii parlamentari 
de Sibiu, conform votului sibienilor

Camera Deputaţilor
1.PARTIDUL NAŢIONAL LIBERAL  34.121+3.603  18,99 %
2.ALIANŢA PENTRU UNIREA ROMÂNILOR 30.518+1.385  16,99 %
3.UNIUNEA SALVAŢI ROMÂNIA  29.133+3.583  16,22 %
4.PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT  25.550+11.656  14,22 %
Suveniruri locale    
5.PARTIDUL S.O.S. ROMÂNIA  13.894+478  7,73 %
6.PARTIDUL OAMENILOR TINERI  13.416+6.557  7,47 %
Senat
1.PARTIDUL NAŢIONAL LIBERAL  33.923+3.395  18,86 %
2.ALIANŢA PENTRU UNIREA ROMÂNILOR 30.528+419  16,97 %
3.UNIUNEA SALVAŢI ROMÂNIA  30.109+4.786  16,74 %
4.PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT  25.323+9.956  14,08 %
5.PARTIDUL OAMENILOR TINERI  15.367+1.238  8,54 %
6.PARTIDUL S.O.S. ROMÂNIA  14.129+7.313  7,85 %

PNL Sibiu: „Vă mulţumim 
că aţi ieşi în număr atât 
de mare la vot!” (CP)
PNL Sibiu le-a transmis 
sibienilor un mesaj 
de mulţumire pentru 
că au ieşit la vot.

„Dragi sibieni,
Vă mulţumim că aţi ie-

şi în număr atât de mare 
la vot!

Forţa votului este cel mai 
clar indicator al ataşamen-
tului pentru democraţie.

Sibiul şi România au de-
monstrat prin vot că Euro-
pa este casa noastră.

Partidul Naţional Libe-
ral a câştigat alegerile în 
judeţul Sibiu.

Vă mulţumim pentru în-
credere!

Valorile liberale care 
au stat la baza dezvoltă-
rii judeţului nostru – com-
petenţa, munca, respon-
sabilitatea – rămân im-
portante pentru cei mai 
mulţi dintre sibienii pre-
zenţi ieri la vot.

Ne angajăm ca în ur-
mătorii 4 ani să muncim 
pentru Sibiu din Parla-
mentul României, să aju-
tăm cu aceeaşi dedicare 
echipa liberală sibiană de 
la nivel local.

Am vorbit în această cam-
panie despre importanţa 
echipei, despre cum Sibiul 
se dezvoltă având o echipă 
liberală puternică – axa li-
berală Sibiu-Bucureşti. A-
ceastă echipă va munci cu 
dedicare pentru Sibiu, ani-

mată din nou de încrederea 
pe care ne-aţi oferit-o.

A fost o campanie foar-
te grea, dramatică chiar, în 
care am schimbat conduce-
rea partidului şi principii-
le de lucru. Ne-am mobili-
zat să recâştigăm încrede-
rea alegătorilor noştri.

Vreau să le mulţumesc 
şi să felicit pe toţi colegii li-
berali din fi liala noastră – 

candidaţi, primari, consili-
eri, membri, tinerii liberali, 
susţinători – toţi au luptat 
pentru fi ecare vot, în fi eca-
re localitate, până în ulti-
ma secundă.

Felicitări tuturor şi ini-
ma sus!

Avem multă treabă de 
făcut”

Departamentul de co-
municare al PNL Sibiu

Conform datelor AEP, pe Sibiu, partidele care au obţinut peste 5%
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PUBLICITATEPUBLB C

Adoptă un PRIETEN !
Ei se aleg cu o FAMILIE, tu cu un prieten pe viaţă!

Primăria oraşului Avrig îi aşteaptă pe avrigeni şi pe locuitorii localităţiilor 
aparţinătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta 

un câine. Aceştia vor fi  deparazitaţi şi vaccinaţi.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00  Contact: 0744330789

Adoptă, 
NU cumpăra!

LICITAŢIE

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.

PIEŢE SIBIU S.A. organizează în data de 19.12.2024, orele 
12:00 la sediul societăţii din Sibiu, str. Calea Șurii Mari, nr. 16A 
(Piaţa Obor), licitaţie pentru închirierea spaţiilor și terenurilor 
rămase libere în pieţele din Municipiul Sibiu precum și spații 

pentru comerțul stradal de legume, fructe și fl ori.

 Documentaţia pentru licitaţie va fi  pusă la dispoziţia solicitanţilor 
la sediul societăţii din data de 09.12.2024. Termenul limită 

pentru înscrierea la licitaţie este 17.12.2024 ora 12. 

Informaţii la tel. 0736/440349.

PUBLICITATE

Consiliul Local Sibiu a 
aprobat în şedinţa de joi, 
28 noiembrie, câteva modi-
fi cări ale Regulamentului 
şi procedurii de ocupare a 
locurilor în parcarea zona-
lă Hipodrom pentru anul 
2025. Faţă de anul prece-
dent, se modifi că perioada 
de depunere a cererilor şi 
se simplifi că modul de 
depunere a documentelor, 
această operaţiune făcân-
du-se exclusiv online.

Doar online
Serviciul Primăriei Si-

biu care se ocupă de admi-
nistrarea parcărilor a afi -
şat deja aceste informaţii 
în zona parcării Hipodrom, 
pentru a le aduce la cunoş-
tinţa locuitorilor. Astfel, cei 
interesaţi, trebuie să ştie 
că, cererile pentru achizi-
ţionarea unui abonament 
pentru loc rezervat sau fă-
ră loc rezervat se vor de-
pune de anul acesta DOAR 
online, pe platforma epor-
tal.sibiu.ro, fără a fi  nece-
sară crearea unui cont pe 
această platformă pentru 
a putea depune documen-
tele. Primăria Sibiu a îm-
bunătăţit platforma, astfel 
încât cetăţenii pot depune 
online atât cererea cât şi 

documentele necesare, adi-
că buletinul sau cartea de 
identitate şi certifi cat de 
înmatriculare al autovehi-
culului pentru care se so-
licită abonamentul – în ca-
zul persoanelor fi zice. Per-
soanele juridice vor încăr-
ca pe platformă, pe lângă 
certifi catul de înmatricula-
re al maşinii, şi certifi ca-
tul de înregistrare în Re-
gistrul Comerţului a fi rmei.

Perioade de depunere
Perioadele de depune-

re a cererilor s-au modifi-
cat faţă de anul trecut, 
pentru ca cetăţenii să în-
ceapă anul nou cu abona-
mentele deja emise: Pen-
tru abonamentele cu loc 
rezervat cererile se vor de-
pune în perioada 2 decem-
brie (de la ora 09.00) – 10 
decembrie. O precizare im-
portantă: acordarea abo-
namentelor pentru loc re-
zervat se face prioritar 
pentru persoanele fizice/
juridice care au domici-
liul/sediul în zona delimi-
tată de străzile Mihai Vi-
teazu – Rahovei – Oştirii 
– Nicolae Iorga. Alocarea 
locurilor rezervate se fa-
ce cu respectarea criteri-
ilor de atribuire a abona-

mentelor, în ordinea cres-
cătoare a nivelului de par-
care şi a numărului locu-
lui de parcare, în funcţie 
de ordinea de înregistra-
re a cererilor; Pentru abo-
namentele fără loc rezer-
vat, cererile se depun pe 
tot parcursul anului.

Procedura
Cererile se vor analiza în 

termen de 5 zile lucrătoare 
de la încheierea perioadei 
de depunere. Rezultatele vor 
fi  comunicate către solici-
tanţi în termen de 2 zile lu-
crătoare după fi nalizarea 
analizei cererilor. Carduri-
le de acces vor putea fi  ridi-
cate, pe bază de semnătură 
şi act de identitate, de la 
personalul ce asigură paza 
în parcare.

Pentru mai multe detalii 
privind procedura de atri-
buire a abonamentelor pen-
tru cele 309 locuri de parca-
re, vă rugăm să accesaţi 
anunţul publicat pe site-ul 
Serviciului Public Salubri-
zare, Protecţia Mediului şi 
Administrarea Domeniului 
Public: https://spadpp.sibiu.
ro/site/detail/992 sau pe si-
te-ul Primăriei Sibiu pe: 
https://sibiu.ro/primaria/
anunt/13021 

Reguli noi
 Primăria Sibiu a schimbat Regulamentul pentru ocuparea 
locurilor în parcarea zonală Hipodrom s-a modificat

Primăria Sibiu, prin Di-
recţia de Asistenţă Socia-
lă, a iniţiat un proiect pen-
tru construcţia şi amena-
jarea unui Centru social şi 
sportiv în cartierul Turni-
şor, pe str. Ştefan Octavi-
an Iosif. Pentru finanţa-
rea acestei investiţii din 
fonduri europene neram-
bursabile, proiectul a fost 
depus în cadrul Programu-
lui Incluziune şi Demnita-
te Socială 2021 – 2027.

Al treilea centru
„De cele două centre de-

dicate comunităţii pe care 
le-am construit deja în car-
tierele Lazaret şi Guşteri-
ţa se bucură de un număr 
mare de sibieni care par-
ticipă constant la activi-
tăţi. Construim acest al 
treilea centru, tot cu fon-
duri europene, de data a-
ceasta în cartierul Turni-
şor, o zonă în care locuiesc 
cetăţeni vulnerabili şi ca-
re au nevoie de suport din 

partea noastră. Vom crea 
aici o clădire pentru acti-
vităţi educative şi de re-
creere cu o capacitate de 
260 de utilizatori şi un te-
ren multifuncţional pen-
tru practicarea mai mul-
tor sporturi.”, spune Astrid 
Fodor, Primarul Munici-
piului Sibiu.

Ce se va construi
Pe un teren în suprafa-

ţă de 2.100 metrii pătraţi, 
proiectul prevedere con-
strucţia şi amenajarea ur-
mătoarelor: O clădire cu 
parter, în suprafaţă con-
struită de 600 de mp, efi-
cientă energetic, fiind do-
tată cu 180 de panouri fo-
tovoltaice pentru produc-
ţia energiei din surse re-
generabile şi 3 pompe de 
căldură. În spaţiul imobi-
lului vor fi amenajate 2 
săli pentru activităţi, o sa-
lă de mese cu chicinetă, o 
ludotecă, o sală pentru ki-
netoterapie, birouri, ves-

tiare cu duş, grupuri sa-
nitare inclusiv pentru per-
soanele cu dizabilităţi şi 
alte spaţii administrati-
ve. În acest centru vor 
avea loc ateliere temati-
ce, de creaţie, lectură sau 
meşteşuguri, grupuri de 
lucru, expoziţii, sesiuni de 
consiliere socială, educa-
ţională şi juridică, activi-
tăţi sportive, etc.

Un teren multisport în 
suprafaţă de 500 mp, ame-
najat cu gazon sintetic şi 
dotat cu nocturnă. Pe aces-
ta se va putea juca mini 
fotbal, handbal, tenis de 
câmp şi volei. De aseme-
nea va fi construit şi un 
loc de joacă şi fitness de 
90 mp, vor fi amenajate 
spaţii verzi în suprafaţă 
de 400 mp, incluzând plan-
tarea de arbori şi arbuşti. 
Prin acest proiect se vor 
achiziţiona şi dotările ne-
cesare, precum mobilier, 
dotări sanitare, instalaţii 
şi echipamente sportive.

Primăria Sibiu va construi un centru 
social-sportiv în cartierul Turnişor
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Direcţia Sanitară Veteri-
nară şi pentru Siguranţa Ali-
mentrelor Sibiu, recomandă 
cetăţenilor să cumpere pro-
duse alimentare numai din 
unităţi sau spaţii autorizate/
înregistrate sanitar veterinar 
şi pentru siguranţa alimen-
telor. În aceste condiţii, vor 
avea certitudinea că atât car-
nea, cât şi alte produse de o-
rigine animală sau non-ani-
mală au fost supuse contro-
lului sanitar-veterinar şi pen-
tru siguranţa alimentelor şi 
nu constituie un pericol pen-
tru sănătatea publică.

Condiţii de păstrare
După cumpărare, în cel mai 

scurt timp posibil, alimentele 
de origine animală se intro-
duc într-un agregat frigorifi c 
unde se păstrează conform in-
dicaţiilor de pe etichetă.

Sacrifi carea porcului din 
gospodărie şi consumarea, 
cărnii şi preparatelor din 
carne, în familie, fără con-
trolul sanitar veterinar al 
stării de sănătate a anima-
lului şi a salubrităţii cărnii 
obţinute, poate avea conse-
cinţe grave.

Carnea şi produsele din 
carne provenite de la porcul 
din gospodărie sunt interzi-
se a fi  comercializate!

De asemenea, este inter-
zisă comercializarea porci-
lor, cărnii şi produselor din 
carne provenite din zonele 
de restricţie, ca urmare a 
evoluţiei Pestei Porcine Afri-
cane (PPA).

Rolul medicului 
veterinar

Solicitaţi vizita medicului 
veterinar înainte de sacrifi -
carea porcului, pentru: a ve-
rifi ca starea de sănătate a 
animalului înainte de sacri-
fi care; a da sfaturi utile pri-
vind probele ce trebuie luate 

la sacrifi care şi analizele ce 
trebuie făcute pentru a nu vă 
pune sănătatea în pericol şi 
pentru a asoma porcul înain-
tea sacrifi cării, astfel scutiţi 
animalul de suferinţă şi tot-
odată respectaţi cerinţele de 
bunăstare a animalelor.

Deţinătorul animalelor 
are obligaţia de a preda me-
dicului veterinar de liberă 
practică împuternicit crota-
liile auriculare ale anima-
lelor sacrifi cate odată cu 
efectuarea examenului tri-
chineloscopic, sau în termen 
de maxim şapte zile de la 
sacrifi care, pentru actuliza-
rea Bazei Naţionale de Da-
te (BND).

Nu se recomandă consu-
mul de carne, până nu ob-
ţineţi, de la medicul veteri-
nar rezultatul examinării 
în direcţia Trichinelozei, cu 
rezultat negativ. Recoman-
darea este valabilă şi pen-
tru carnea obţinută de la 
porcii mistreţi.

În situaţia în care medicul 
veterinar constată în urma 
examenului trichineloscopic, 

că porcul este bolnav de tri-
chineloză, proprietarul va fi  
despăgubit de stat la valoa-
rea de piaţă a animalului.

Examinarea cărnii
Examinarea cărnii, pro-

venite de la porcii sacrifi -
caţi, în direcţia Trichinelo-
zei, este obligatorie şi se efec-
tuează pe probe provenite 
atât de la porcii identifi caţi 
şi introduşi în BND, cât şi 
de la porci neidentifi caţi, ca-
re nu fi gurează în BND.

Probele se recoltează din 
pilierii diafragmatici.

Examenul trichinoscopic 
se efectuează în Laboratorul 
din cadrul Direcţiei Sanitare 
Veterinare şi pentru Siguran-
ţa Alimentelor Sibiu cât şi în 
cabinetele medical veterina-
re, organizate în condiţiile le-
gii, din judeţul Sibiu.

Laboratorul din cadrul 
Direcţiei Sanitare Veterina-
re şi pentru Siguranţa Ali-
mentelor Sibiu, (adresa Si-
biu, Calea Şurii Mari, nr. 
21), efectuează examen tri-
chineloscopic, zilnic, între 

orele 8.00 – 15.30, în cadrul 
programului de lucru.

În perioada 30.11.2024–
22.12.2024, Laboratorul din 
cadrul Direcţiei Sanitare Ve-
terinare şi pentru Siguran-
ţa Alimentelor Sibiu, asigu-
ră permanenţa şi în zilele 
de sambătă, între orele 09–
15,30, iar în zilele de dumi-
nică, între orele 09–14,00.

Achiziţionarea cărnii şi 
a produselor alimentare

Totodată, DSV Sibiu in-
formează populaţia că, in-
troducerea cărnii şi a pro-
duselor din carne (toate spe-
ciile: porc, oaie, vită, pasă-
re, etc.) dintr-o ţară terţă în 
Uniunea Europeană, respec-
tiv în România şi invers, prin 
bagajele personale ale călă-
torilor, este interzisă.

În cazul în care cetăţenii 
doresc să achiziţioneze pro-
duse alimentare care se co-
mercializează în târgurile 
organizate precum şi în pie-
ţele agroalimentare, în a-
ceastă perioadă, trebuie să 
fi e atenţi la câteva aspecte:

– existenţa şi funcţiona-
rea vitrinelor frigorifi ce în 
care sunt expuse alimente-
le de origine animală;

– integritatea ambalaje-
lor, care trebuie să asigure 
protecţie produsului pe tim-
pul transportului, depozită-
rii şi comercializării;

– etichetarea produselor 
alimentare, cu date referi-
toare la tipul produsului, 
originea acestuia, condiţiile 
de păstrare, data obţinerii 
după caz, termenul de vala-
bilitate etc.

– comercializarea brân-
zeturilor trebuie să se facă 
în ambalaje de unică folo-
sinţă (pungi din plastic sau 
hârtie cerată de uz alimen-
tar) şi să ofere consumato-
rului date privind identita-

tea producătorului, sorti-
mentul de produs, data ob-
ţinerii, înscrise pe o etiche-
tă ataşată pe ambalaj‚ cutia 
de plastic sau putina pen-
tru brânzeturi.

Este recomandat ca ouă-
le şi alte produse alimen-
tare care se consumă în 
mod tradiţional în această 
perioadă, cum sunt: cozo-
nacii, prăjiturile, legume-
le de sezon etc. să fi e achi-
ziţionate din spaţii amena-
jate, autorizate/înregistra-
te sanitar veterinar şi pen-
tru siguranţa alimentelor, 
afl ate sub controlul perso-
nalului de specialitate.

Achiziţionarea peştelui 
şi a produselor online

Referitor la comercializa-
rea pestelui si a produselor 
din pescuit aceasta se va fa-
ce numai în unităţi înregis-
trate sanitar veterinar şi 
pentru siguranţa alimente-
lor cu respectarea condiţii-
lor privind transportul, de-
pozitarea şi expunerea spre 
comercializare. Gheaţa uti-
lizată pentru păstrarea peş-
telui este obligatoriu să fi e 
asigurată pe întreaga peri-
oadă de expunere în canti-
tate sufi cientă şi obligatoriu 
să fi e obtinută numai din a-
pă potabilă.

Având în vedere intensifi -
carea comerţului on-line, în 
această perioadă, cu alimen-
te de toate tipurile, cum ar fi  
produse alimentare proaspe-
te, refrigerate, congelate, pre-
parate, uneori împreună cu 
produse nealimentare, reco-
mandăm consumatorilor să 
urmarească cu atenţie spori-
tă, cerinţele privind coman-
da, raportat la condiţiile de 
livrare şi transport, data ex-
pedierii alimentelor (în spe-
cial pentru produsele alimen-
tare uşor alterabile), precum 

şi respectarea condiţiilor pre-
scrise de păstrare şi consum 
ale acestora.

Rolul DSVSA Sibiu
Personalul de specialitate 

din cadrul D.S.V.S.A. Sibiu, 
cu atribuţiuni în controlul ofi -
cial privind siguranţa alimen-
telor, vor verifi ca modul cum 
sunt respectate normele sa-
nitare veterinare la unităţii-
le de tăiere animale, în târ-
guri de animale, pieţe agro-
alimentare, unităţi de proce-
sare, depozitare, comerciali-
zare şi de alimentaţie publi-
că si vor dispune măsuri de 
remediere şi de sancţionare, 
în situaţiile de încălcare a le-
gislaţiei din domeniu

În această perioadă con-
ducerea DSVSA Sibiu va a-
sigura serviciu de perma-
nenţă, la circumscripţiile sa-
nitare veterinare şi pentru 
siguranţa alimentelor, zil-
nic, inclusiv sâmbăta şi du-
minica, pe baza unui pro-
gram stabilit şi afi şat la se-
diile respective.

În derularea acestor ac-
ţiuni D.S.V.S.A Sibiu va co-
labora cu alte instituţii ju-
deţene D.A.J, D.S.P, I.P.J, 
C.P.C şi cu autoritaţile pu-
blice locale cu scopul de a 
asigura populaţiei produse 
alimentare de calitate, sa-
lubre şi pentru a le prote-
ja sănătatea.

Comercializarea cărnii de 
porc neexpertizată sanitar 
veterinar şi pentru siguran-
ţa alimentelor se sancţio-
nează cu amenzi cuprinse 
între 20.000 şi 40.000 de lei.

Pentru sesizarea unor as-
pecte nedorite, consumato-
rii au permanent la dispozi-
ţie telefonul DSVSA Sibiu 
0269/22.30.69, numărul de 
telefon tel verde 0800826787 
cât şi adresa de email call-
center@ansvsa.ro.

Recomandările D.S.V.S.A. Sibiu pentru consumatori în perioada Sărbătorilor de iarnă

În cadrul evenimentelor 
desfăşurate sub egida 
acreditării Erasmus + a 
Liceului Teoretic „Onisifor 
Ghibu” Sibiu, a avut loc o 
nouă mobilitate şcolară la 
IES „Torre de los Espejos” 
din Utebo, Spania, în peri-
oada 19-25 octombrie 2024. 

Un grup de 7 elevi de cla-
sa a X-a din şcoală, însoţiţi 
de dna prof. Ioana Mihuleţ, 
au avut ocazia să participe 
la un schimb de experienţă 
cu elevi din Spania. De ase-
menea, dna prof. Aura Horo-
tan a avut oportunitatea de 
a pleca în job shadowing la 
aceeaşi şcoală, asistând la 
ore de specialitate în vede-
rea îmbunătăţirii actului di-
dactic prin însuşirea de noi 
metode didactice moderne.

Mobilitatea, numită Ce-
lebrating Diversity, e parte 
a unei colaborări între insti-
tuţii de învăţământ din Ro-
mânia, Germania şi Spania. 

Scopul acestei mobilităţi a 
fost dezvoltarea la elevi a 
competenţelor din sfera va-
lorilor democratice europe-
ne. Timp de o săptămână, 
elevii români, care au fost 
cazaţi la omologii lor spani-
oli, s-au familiarizat cu sti-
lul de viaţă al locuitorilor 

din comunitatea aragoneză, 
participând la un program 
mixt de învăţare, exersân-
du-şi abilităţile lingvistice, 
descoperind principalele 
obiective culturale şi natu-
rale din jurul Zaragozei, tes-
tând specialităţi culinare lo-
cale şi îmbogăţindu-şi vizi-

unea despre identitatea ma-
rii familii europene.

Programul oferit de coor-
donatorul spaniol al proiec-
tului a inclus jocuri de cu-
noaştere reciprocă pentru co-
eziunea grupului, prezentări 
în care elevii şi-au descris 
şcoala, oraşul şi ţara de pro-

venienţă, un ”treasure hunt” 
prin intermediul căruia oas-
peţii au făcut un tur al ora-
şului Utebo, precum şi o se-
siune de activităţi prin care 
elevii români au interacţio-
nat cu elevi şi profesori spa-
nioli. La aceste activităţi, ele-
vii participanţii au fost am-
basadori Erasmus, vorbind 
despre benefi ciile implicării 
în astfel de proiecte.

Activităţile de învăţare 
au fost concepute pentru a 
facilita accesul elevilor la te-
ma centrală, care a fost di-
versitatea ca bogăţie cultu-
rală. Elevii au lucrat în gru-
puri mixte şi au defi nit con-
cepte-cheie precum dreptu-
rile omului şi migraţia, au 
dezbătut motive pentru ca-
re are loc acest fenomen, au 
analizat un studiu de caz – 
un copil refugiat afectat de 
război – , au elaborat Deca-
logul bunului cetăţean cos-
mopolit şi au realizat poste-

re de conştientizare pentru 
a promova incluziunea, so-
lidaritatea, egalitatea, echi-
tatea, respectul, sustenabi-
litatea şi alte valori socia-
le. De asemenea, elevii au 
fost provocaţi să joace rolul 
emigranţilor care sunt ne-
voiţi să se adapteze unei noi 
limbi şi unei culturi diferi-
te. Ei au învăţat câteva cu-
vinte în limba spaniolă de 
nivel conversaţional şi au 
fi lmat câteva interviuri le-
gate de tema migraţiei, din 
care a răzbătut nivelul înalt 
de conştientizare a proble-
maticii propuse.

În concluzie, elevii şi pro-
fesorii participanţi la mobi-
litate au petrecut timp de 
calitate în Spania, fe-
ed-back-ul fi ind unul cât se 
poate de pozitiv. Aceştia s-au 
format din punct de vedere 
profesional şi mai ales uman 
în cadrul activităţilor de ce-
lebrare a diversităţii.

Un nou an de acreditare Erasmus+ la Liceul 
Teoretic „Onisifor Ghibu” Sibiu, celebrând 
diversitatea în cadrul Proiectului Erasmus+
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Compartimentul de chi-
rurgie toracică şi esofagi-
ană din cadrul Secţiei 
Chirurgie 1 a Spitalului 
Clinic Judeţean de 
Urgenţă Sibiu a fost dotat 
recent cu un fi bronhoscop 
şi un mediastinoscop, 
două aparate ultraperfor-
mante şi extrem de impor-
tante pentru asigurarea 
unui act medical complex 
şi de înaltă calitate. Cele 
două aparate au fost achi-
ziţionate printr-o sponso-
rizare de 99.507 lei oferită 
de compania Wenglor 
Electronic Innovation 
Lito SCS.

Aparatură vitală 
pentru spital

Fibronscopul şi medias-
tinoscopul suplinesc nevoi 
importante ale compartimen-
tului, prin lărgirea spectru-
lui de investigaţii şi proce-
duri medicale pe care medi-
cii le pot face în acest mo-
ment, în patologia oncologi-
că toracică la nivelul SCJUS.

„Până în prezent, biopsi-
ile bronşice nu s-au putut 
practica în spitalul nostru. 
Cazurile cu patologie com-

plexă pentru care nu se poa-
te efectua această procedu-
ră în Spitalul de Pneumof-
tiziologie Sibiu vor putea fi  
investigate în cadrul Spita-
lului Clinic Judeţean de Ur-
genţă Sibiu, în colaborare 
cu colegii de la Anestezie şi 
Terapie Intensivă. De ase-
menea, pentru situaţiile în 

care este indicată medias-
tinoscopia (biopsii adenopa-
tii şi/sau tumori mediasti-
nale), pacienţii vor putea 
benefi cia de această meto-
dă diagnostică în cadrul 
SCJU Sibiu. Mai este însă 
nevoie de achiziţionarea 
unui sternotom, pentru ca 
această procedură să fi e 

efectuată în condiţii de si-
guranţă”, explică dr. Achim 
Lucian-David, medic primar 
Chirurgie Toracică, în ca-
drul Spitalului Clinic Jude-
ţean de Urgenţă Sibiu.

Donaţie importantă
Sponsorizarea a fost 

acordată de compania Wen-

glor Electronic Innovation 
Lito SCS, prin intermediul 
Asociaţiei Împreună pen-
tru Sănătate, aceasta din 
urmă facilitând achiziţio-
narea aparatelor.

„Este un gest natural 
ca, atunci când avem po-
sibilitatea, să contribuim 
la creşterea calităţii actu-

lui medical şi să ne asigu-
răm că spitalul public poa-
te oferi o gamă cât mai lar-
gă de investigaţii medica-
le. Ne bucurăm că putem 
să aducem o astfel de con-
tribuţie şi avem încrede-
rea că aparatele achiziţio-
nate vor contribui la sal-
varea mai multor vieţi şi 
la diagnosticarea unor pro-
bleme medicale importan-
te”, spun Oprea Herbert şi 
Ioana Duma, reprezentan-
ţii companiei.

În folosul pacienţilor
„Mulţumim companiei 

Wenglor pentru acest ajutor 
esenţial în dezvoltarea ser-
viciilor medicale pe care Spi-
talul Clinic Judeţean de Ur-
genţă Sibiu le oferă. Ne do-
rim să ajutăm constant şi să 
atragem cât mai multe in-
vestiţii, pentru ca fi ecare pa-
cient care trece pragul SCJU 
Sibiu să aibă parte de cele 
mai bune condiţii. Este un 
drum anevoios, dar fi ecare 
ajutor ne ajută să facem paşi 
hotărâţi înainte!”, spune Cor-
nel Benchea, preşedintele 
Asociaţiei Împreună pentru 
Sănătate.

Florin Neag, managerul 
Spitalului Clinic de Psihia-
trie „Dr. Gheorghe Preda” 
din Sibiu, a participat la un 
eveniment important dedi-
cat drepturilor persoanelor 
cu dizabilităţi, organizat la 
Bucureşti.În cadrul întâlni-
rii, la care au fost prezenţi 
parlamentari, experţi în să-
nătate şi reprezentanţi ai 
organizaţiilor non-guverna-
mentale, s-au discutat pro-
blemele concrete cu care se 
confruntă persoanele cu diza-
bilităţi în sistemul medical.

Tema conferinţei
Comisia pentru drepturi-

le omului, egalitate de şan-
se, culte şi minorităţi din 
Senatul României în parte-
neriat cu Consiliul de Moni-
torizare a Implementării 
Convenţiei ONU privind 
Drepturile Persoanelor cu 
Dizabilităţi a organizat ieri, 
3 decembrie, la Bucureşti, 
evenimentul dedicat cele-
brării zilei internaţionale a 
persoanelor cu dizabilităţi.

Tema acestui an, „Pro-
vocări şi limite în respec-
tarea drepturilor şi demni-
tăţii persoanelor cu dizabi-
lităţi precum şi îmbună-
tăţirea continuă a calităţii 
vieţii în facilităţile reziden-
ţiale şi spitale/secţii de psi-
hiatrie”, pune în lumină 
nevoia de acţiuni concrete 
pentru respectarea dreptu-
rilor fundamentale ale per-
soanelor cu dizabilităţi.

Evenimentul a reunit re-
prezentanţi ai autorităţilor 
publice, organizaţiilor 
non-guvernamentale, speci-

alişti în domeniul drepturi-
lor omului şi membri ai co-
munităţii persoanelor cu 
dizabilităţi, pentru a anali-
za provocările actuale şi so-
luţiile necesare în contextul 
respectării Convenţiei ONU.

3 decembrie, Ziua 
Internaţională a 
persoanelor cu 
Dizabilităţi

„În calitate de manager 
al Spitalului Clinic de Psi-
hiatrie dr. Gh. Preda din 
Sibiu am fost onorat să 
particip la evenimentul 

dedicat Promovării şi li-
mitelor monitorizării drep-
turilor persoanelor cu diza-
bilităţi, eveniment la ca-
re am fost invitat de că-
tre Consiliul de Monitori-
zare a Implementării Con-
venţiei ONU privind Drep-
turile Persoanelor cu Diza-
bilităţi – instituţie dedi-
cată protejării şi promo-
vării drepturilor funda-
mentale ale persoanelor 
cu dizabilităţi. Acest eve-
niment a adus împreună 
reprezentanţi ai Parla-
mentului, experţi, profe-

sionişti din sănătate, re-
prezentanţi din conduce-
rea Asociaţiei Spitalelor 
Publice de Psihiatrie din 
România, reprezentanţi ai 
ONG-urilor şi membri ai 
comunităţii, persoane cu 
dizabilităţi, pentru a dis-
cuta strategii dar şi situ-
aţii punctuale care să a-
sigure demnitatea, egali-
tatea şi includerea fiecă-
rei persoane cu dizabili-
tăţi”, a declarat manage-
rul Spitalul Clinic de Psi-
hiatrie „Dr. Gheorghe Pre-
da” Sibiu, Florin Neag.

Subiectele abordate
Printre subiectele abor-

date în cadrul conferinţei se 
numără respectarea dreptu-
rilor; creşterea accesului sau 
crearea unui mediu incluziv 
şi lipsit de discriminare.

„Cred cu tărie că schim-
barea începe cu fiecare 
dintre noi. Împreună, le-
gislativ, instituţii şi oa-
meni din societatea civi-
lă, putem construi un sis-
tem care să pună oamenii 
pe primul loc şi să respec-
te drepturile lor în fieca-
re etapă a vieţii.Am vor-

bit aici despre provocarea 
spitalelor de a respecta le-
gislaţia drepturilor per-
soanelor cu dizabilităţi dar 
şi despre lupta împotriva 
stigmatizării, despre ce 
facem bine la noi în spi-
tal şi despre ce am putea 
să îmbunătăţim în conti-
nuare”, a subliniat mana-
gerul Florin Neag.

Spitalul Clinic de Psihi-
atrie „Dr. Gheorghe Preda” 
Sibiu este unul din spitale-
le de profi l din România, la 
care se adresează mulţi pa-
cienţi cu dizabilităţi.

Managerul Spitalului de Psihiatrie din Sibiu: „Schimbarea în tratamentul 
pacienţilor cu dizabilităţi începe cu fiecare dintre noi”

Noi sponsorizări pentru spitalul judeţean
 Proceduri medicale efectuate în premieră la SCJU Sibiu, după dotarea Compartimentului 
de chirurgie toracică şi esofagiană cu două aparate multiperformante

FLORIN NEAG | Spitalului Clinic de Psihiatrie 
„Dr. Gheorghe Preda” din Sibiu

„Cred cu tărie că schimbarea începe 
cu fi ecare dintre noi. Împreună, legislativ, 
instituţii şi oameni din societatea civilă, 
putem construi un sistem care să pună 
oamenii pe primul loc şi să respecte 
drepturile lor în fi ecare etapă a vieţii. 
Am vorbit aici despre provocarea spitalelor 
de a respecta legislaţia drepturilor 
persoanelor cu dizabilităţi dar şi despre 
lupta împotriva stigmatizării, despre 
ce facem bine la noi în spital şi despre 
ce am putea să îmbunătăţim în continuare.”
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Teatrul pentru Copii şi Ti-
neret „Gong” Sibiu prezintă 
în acest fi nal de săptămână 
spectacolele pentru copii „Au 
fost odată... două picioare/ On-
ce upon a time... two feet” cu 
Veronica Gonzalez (Italia) şi 
„Nebunia Mozart/ Crazy Mo-
zart” cu Santiago Blomberg şi 
Sebastián Guz (Argentina).

„Au fost odată... 
două picioare”

„Au fost odată... două pi-
cioare/ Once upon a time... two 
feet” este un spectacol non-ver-
bal inovator, ce redefi neşte 
tehnica animaţiei printr-o 
abordare neconvenţională a 
mânuirii păpuşilor cu ajuto-
rul picioarelor. Producţia o re-
aduce la Sibiu pe Veronica 

Gonzalez (Italia), una dintre 
cele mai apreciate creatoare 
de teatru din Europa. Acest 
nou spectacol, prezentat în 
premieră la Sibiu, aduce un 
omagiu basmelor şi fanteziei, 
într-o structură cu mult umor. 
Spectacolul are o durată de 
aproximativ 60 de minute şi 
nu este recomandat copiilor 
cu vârsta sub 4 ani. Spectaco-
lul va fi  prezentat vineri, 6 de-
cembrie şi sâmbătă, 7 decem-
brie, de la orele 11:00.

„Nebunia Mozart”
„Nebunia Mozart/ Crazy 

Mozart” este un concert origi-
nal, ce îmbină muzica cu tea-
trul şi magia circului. O sim-
fonie de situaţii absurde, în 
care publicul va participa ac-

tiv la fi ecare moment. Un spec-
tacol unic pentru cei ce sunt 
gata de râsete, distracţie şi 
cântat alături de aceşti doi 
muzicieni, care vor face impo-
sibilul pentru a supravieţui a-
cestui haos muzical incitant. 
Spectacolul – concert are o du-
rată de aproximativ 50 de mi-
nute şi este recomandat tutu-
ror categoriilor de vârstă. „Ne-
bunia Mozart/ Crazy Mozart” 
este programat sâmbătă, 7 de-
cembrie, de la ora 18:00 şi du-
minică, 8 decembrie, de la ora 
11:00.

Bilete şi acces
Preţul unui bilet la orica-

re din reprezentaţii este de 
24 de lei, tarif unic, neretur-
nabil. Accesul la oricare din 

reprezentaţiile de mai sus se 
face pe baza biletelor puse în 
vânzare online prin teatrul-
gong.ro sau la sediul Teatru-
lui, de miercuri până vineri 
între orele 11:00 – 18:00, sâm-
băta între orele 10:00 – 18:00 
sau duminica între orele 10:00 
şi 14:00. Mai multe detalii 
despre bilete şi acces, puteţi 
găsi în regulamentul afi şat 
pe teatrulgong.ro.

Moment aniversar
Evenimentul este prezen-

tat în cadrul Galei Aniver-
sare a 75 de ani de la înfi -
inţarea Teatrului pentru Co-
pii din Sibiu. Agenda ani-
versară va include eveni-
mente speciale ce vor avea 
loc în perioada decembrie 

2024 – iunie 2025, până la 
fi nalul stagiunii curente.

Teatrul pentru Copii şi Ti-
neret GONG împlineşte 75 
de ani. Istoria sa începe în 
1948 când, sub denumirea 
de „Ţăndărică”, s-a înfi inţat 
teatrul de păpuşi, în cadrul 
Sindicatului mixt al artişti-
lor, scriitorilor şi ziariştilor 
din Sibiu. Ca instituţie pro-
fesionistă de spectacole a fost 

înfi inţat în anul 1949 (21 de-
cembrie), reprezentând a do-
ua instituţie din ţară de acest 
gen, după Teatrul de Păpuşi 
„Ţăndărică” din Bucureşti. 
Din 1949 şi până în 1997 de-
numirea sa a fost Teatrul de 
păpuşi LICURICI. În pre-
zent, instituţia îşi desfăşoa-
ră activitatea sub denumi-
rea de Teatrul pentru Copii 
şi Tineret GONG Sibiu. 

Weekend special la Teatrul „Gong” din Sibiu

Afl at la cea de-a doua edi-
ţie, Christmas at the Palace 
a fost încă din anul 2023 o 
surpriză inedită realizată 
la Sibiu de Muzeul 
Naţional Brukenthal şi 
Focus Events.

Pentru al doilea an
Anul acesta, cu sprijinul 

Primăriei Municipiului Si-
biu, a Băncii Transilvania, 
Retrasib, Ferrero Rocher, cur-
ţile Palatului Brukenthal din 
Sibiu sunt decorate întâm-
pinând miile de vizitatori.

Christmas at the Palace 
este o oază de relaxare ex-
traordinară unde sibienii şi 
turiştii se pot bucura de ce-
le mai gustoase preparate 
de street food, cel mai bun 
vin fi ert, cadouri unicat ale-
se pe sprânceană şi, mai 
ales, muzică şi atmosferă.

„Christmas at the Palace 
este un eveniment foarte apre-
ciat de sibieni şi de turişti. Da-
că ne gândim că anul trecut 
peste 150.000 de vizitatori 
ne-au vizitat înseamnă că am 
făcut treabă bună. Este un 
proiect organizat împreună cu 
Focus Events, şi vreau să îi 
mulţumesc lui Sebastian Mar-
covici, şi de anul acesta este 
co-fi nanţat de Primăria Mu-
nicipiului Sibiu, şi îi mulţu-
mesc de asemenea doamnei 
primar Astrid Cora Fodor. De 
câţiva ani am încercat să sub-
liniez că Muzeul Naţional 
Brukenthal, o instituţie im-
portant din Sibiu, serveşte co-
munitatea. Suntem ai comu-
nităţii, ne desfăşurăm activi-
tatea în comunitatea sibiană. 
Chiar dacă suntem o institu-
ţie afl ată în subordinea Mi-
nisterului Culturii, singura 
instituţie de acest fel din ju-
deţ, Muzeul Naţional 
Brukenthal trebuie să devină 

o instituţie asimilată tot mai 
mult de comunitatea sibiană. 
Christmas at the Palace este 
de asemenea un eveniment 
pentru public extraordinar. 
Un eveniment de marketing 
şi divertisment care ne clasea-
ză pe primul loc în Europa. 
De pildă există un asemenea 
târg în curtea Palatului Schön-
brunn din Viena, însă proiec-
tul nostru este mult mai am-
plu în ceea ce privesc activi-
tăţile. Evenimentul de anul 
acesta a adus şi unele surpri-
ze, cum ar fi  plasa de lumini 
de pe strada Xenopol, unde se 
afl ă a două intrare a Muzeu-
lui Naţional Brukenthal şi 
evenimentul masa comunită-
ţii, un eveniment de aseme-
nea unic. Christmas at the Pa-
lace este un eveniment care 
demonstrează că Brukenthal 
este mai mult decât un mu-
zeu! Este important astăzi, în 
defavoarea celor care doresc 
să ne limităm foarte mult ac-
tivitatea, să arătăm că muze-
ele trebuie să devină hub-uri 
culturale, instituţii în care lu-
mea să vină şi să se simtă bi-
ne. Ştiu că la Sibiu facem trea-

bă foarte bună, atât noi cât şi 
Muzeul Astra, sper ca în vii-
tor să se întâmple în mai mul-
te muzee din România. De pil-
dă, la Roma, proiectul de mu-
zică şi distracţie în muzee a 
început de mai bine de 10 ani. 
Va mai trebui ca lumea să se 
schimbe dar mai ales să se co-
necteze la realitate şi la pro-
fi lul vizitatorilor şi nevoile 
acestora. Trebuie să gândim 
proiecte ample şi să fi m insti-
tuţii deschise. Aşadar voia bu-
nă şi magia Crăciunului se 
trăiesc la Muzeul Naţional 
Brukenthal la Christmas at 
the Palace. Veniţi şi simţiţi-vă 
altfel în Muzeul Naţional 
Brukenthal!, a declarat Ale-
xandru Constantin Chituţă, 
managerul Muzeului Naţio-
nal Brukenthal a declarat

Pentru toate gusturile
Până la sfârşitul anului, 

unele dintre cele mai frumoa-
se curţi interioare din oraş va 
găzdui câteva căsuţe cu pro-
duse speciale, zonă de food 
unde vizitatorii vor regăsi ce-
le mai apreciate branduri si-
biene şi o căsuţă de unde se 

vor putea achiziţiona diferi-
te produse de brand 
Brukenthal realizate pentru 
acest sezon, o zonă de foto şi 
selfi e, o decoraţie de peste şa-
se metri înălţime amplasată 
în mijlocul curţii, luminiţe şi 
lasere, dar şi o scenă pe care 
în zilele de weekend vor ur-
ca ANTENNA, Abasc, Jazzy-
BIT, LOWELT, FunkyDrop, 
SOCERON, Cipi Hampu, Los 
Vagabondos, Roberto, Mikhy, 
Szabo, Iustin Borbely.

Comunitate şi lumina
Ediţia din acest an aduce 

şi o nouă decoraţie stradală 
în Sibiu. Strada Xenopol a 
prins viaţă într-un mod spec-
taculos în această iarnă, prin-
tr-o instalaţie artistică inti-
tulată „Community Lights”.

Proiectul reprezintă mai 
mult decât o simplă amena-
jare decorativă, este un sim-
bol al solidarităţii, al bucuri-
ei culturale şi al unităţii unei 
comunităţi care şi-a dovedit, 
de-a lungul timpului, coeziu-
nea şi spiritul inovator.

„Luminile Comunităţii” 
refl ectă valorile care ne aduc 

împreună: empatia, genero-
zitatea şi dorinţa de a con-
strui un viitor mai luminos. 
În semn de solidaritate, lu-
minile pulsează simbolic, 
creând senzaţia unei „respi-
raţii comune” – o metaforă 
vizuală a interconectării 
noastre ca societate, afi rmă 
Sebastian Marcovici.

În acelaşi timp, instalaţia 
oferă un prilej de divertis-
ment cultural, prin progra-
me variate de evenimente 
asociate: spectacole muzica-
le, momente artistice şi sesi-
uni de povestiri comunitare.

Acest demers pune ac-
cent pe rolul artei ca lim-
baj universal, capabil să de-
păşească barierele şi să 
apropie sufl etele.

Proiectul, realizat cu spri-
jinul autorităţilor locale şi 
al comunităţii artistice din 
Sibiu, marchează un anga-
jament ferm faţă de unita-
tea comunităţii. Prin cola-
borare şi iniţiative creative, 
spaţiile urbane devin plat-
forme de întâlnire şi dialog.

„Luminile Comunităţii” 
îşi propun să inspire fi eca-
re trecător să ia parte la a-
ceastă experienţă luminoa-
să şi să refl ecteze asupra pu-
terii comunităţii în momen-
te de provocare şi speranţă.

Cupola de lumini a fost re-
alizată de echipa „Lumini cu 
poveste”, cu sprijinul parte-
nerului principal al evenimen-
tului Christmas at the Pala-
ce, Banca Transilvania. A-
ceastă instalaţie va rămâne 
amplasată pe tot parcursul 
anului, transformând strada 
Xenopol într-un loc deosebit 
de atractiv şi instagramabil.

Instalaţia de lumini va fi  
donată Primăriei Municipiu-
lui Sibiu de către Asociaţia 
Focus Sibiu şi va rămâne un 

element emblematic pentru 
oraş. Această iniţiativă re-
fl ectă angajamentul faţă de 
un Sibiu modern şi deschis, 
în care arta şi comunitatea 
se întâlnesc pentru a crea o 
poveste de neuitat.

Masa Comunităţii – un 
proiect unic la Sibiu

De asemenea, proiectul 
Christmas at the Palace din 
acest an a adus şi un pro-
iect apreciat de sibieni şi de 
turişti. În data de 30 noiem-
brie Strada Xenopol, înspre 
intrarea din curtea a doua 
a Palatului Brukenthal, a 
adunat sute de persoane.

Cina Comunităţii este un 
concept inovator şi emoţio-
nant care a adus oamenii 
împreună în jurul unei me-
se gigantice. Ideea acestei 
cine speciale a pornit din 
dorinţa de a aduce mai 
aproape comunitatea şi de 
a da viaţă străzii Xenopol, 
care a devenit pietonală în 
urmă cu 2 ani. Pornind de 
la această transformare ur-
bană, a luat naştere ideea 
mesei comunităţii. Partici-
panţii, localnici şi turişti de-
opotrivă, au fost invitaţi să 
aducă de acasă mâncare, bă-
uturi calde sau alte bună-
tăţi pentru a le împărţi cu 
ceilalţi. Fără vreo intenţie 
comercială, evenimentul a 
fost guvernat de principiul 
„sharing is caring”.„Au fost 
oameni care au adus plăcin-
te cu mere, ceaiuri calde, 
chiar şi o căsuţă din turtă 
dulce. Câteva restaurante 
din zonă au contribuit cu 
platouri. Ideea a fost să cre-
ăm un dialog în comunita-
te, să strângem oameni din 
toate categoriile sociale la 
aceeaşi masă”, a spus Se-
bastian Marcovici.

Cel mai important târg 
de Crăciun din Europa organizat 
într-un muzeu – la Brukenthal
 Christmas at the Palace, ce are loc la Muzeul Naţional Brukenthal, este cel mai 
important târg de Crăciun organizat într-un spaţiu muzeal din Europa.



Piaţa este satul din mijlocul oraşului!Piaţa este satul din mijlocul oraşului!
Gusturile copilăriei le găseşti la noi!Gusturile copilăriei le găseşti la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse româneşti!
Consumaţi produse locale!
Preţurile practicate în pieţe 
la prima oră a dimineţii la legume şi fructe!
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Aproape că nu este zi, 
din primăvară până 
în toamnă, în care Creasta 
Făgăraşului să nu fi e căl-
cată de turiştii afl aţi 
în căutarea liniştii 
şi a bucuriei de a fi  mai 
aproape de cer, mulţi din-
tre aceştia alegând zona 
denumită „La trei paşi de 
moarte”. Aceasta este stră-
bătută de către drumeţii 
care călătoresc între Bâlea 
Lac, Vârful Moldoveanu 
sau Cabana Podragu.

Fostă graniţă
În cei 25 de ani de când 

conduce grupurile de turişti 
pe cărările munţilor, Catri 
Naicu, ghid al Programului 
Anii Drumeţiei, a fost în-
trebat de nenumărate ori 
despre legătura cu moartea 
a zonei afl ată la 2.150 me-
tri altitudine, în vecinăta-
tea Lacului Bâlea: „Aici a 
fost graniţa dintre Imperiul 
Austro-Ungar şi Ţara Ro-
mânească. Practic, limita 
era dată de muchia Crestei, 
care are o lăţime de apro-
ximativ 2 metri, adică de 
trei paşi. Se ştie că pe aici 

treceau cei care aduceau 
cărţi scrise in limba româ-
nă şi le introduceau în Tran-
silvania. Toţi erau catalo-
gaţi drept „contrabandişti” 
şi riscau să fi e împuşcaţi de 
grăniceri dacă erau sur-
prinşi pe graniţă. Dacă re-
uşeau să facă cei trei paşi 
peste graniţă, scăpau”.

„Fereastra zmeilor”
La poalele Făgăraşilor se 

afl ă comuna Cârţişoara de-
venită cunoscută în lume da-
torită lui Badea Cârţan, cio-
banul care timp de 30 de ani 
a adus traiste pline cu cărţi 
româneşti din Vechiul Re-
gat, pe care le-a distribuit 
românilor transilvăneni, dar 

şi pentru călătoria de 43 de 
zile pe care a făcut-o pe jos, 
până la Roma, pentru a ve-
dea Columna lui Traian.

„Vechea potecă urca din-
spre Vidraru, spre Fereastra 
Zmeilor, traversa graniţa, şi 
cobora spre Arpaş. De aici, cei 
care aduceau cărţi româneşti 
puteau merge spre Făgăraş 

– Braşov sau Avrig – Sibiu”, 
mai spune Catri Naicu.

Cei care vin în creastă, în 
zona numită „La trei paşi de 
moarte”, au parte şi de ima-
ginea spectaculoasă a unei 
stânci găurite, afl ate în veci-
nătate: „Fereastra zmeilor”. 
Nu este drumeţ care să nu-şi 
dorească o fotografi e a cărei 
„ramă” să fi e chiar stânca.

Interzis iarna
Şi dacă cumva v-am stâr-

nit cumva dorinţa de a ur-
ca în Creasta Făgăraşului, 
afl aţi că pe timp de iarnă 
acest lucru este interzis. „Tot 
ceea ce înseamnă poteci de 
munte afl ate la peste 1.800 
de metri altitudine sunt în-
chise pe timpul iernii”, spu-
ne Dan Popescu, directorul 
la Serviciul Public Judeţean 
Salvamont Sibiu. Chiar şi 
vara se recomandă atenţie 
sporită: „În porţiunea din-
tre <<La trei paşi de moar-
te>> şi <<Fereastra zmei-
lor>> au fost montate lan-
ţuri metalice de care turiş-
tii se ajută când urcă sau co-
boară, traversând cele trei 
jgheaburi din zonă”, a mai 

precizat şeful salvamontiş-
tilor sibieni.

Poveştile locului
Despre „Fereastra zmei-

lor” se spune că-şi dezvăluie 
originea numelui doar în cli-
pa în care o priveşti de pe po-
tecă. În acelaşi timp, se mai 
vorbeşte despre faptul că vân-
tul serilor de vară aduce cu 
sine sunetul unei turme în-
depărtate de oi, mânate de 
un cioban dibaci în cântatul 
la fl uier care, aidoma lui 
Badea Cârţan, ar trece pes-
te hotarul ce odinioară des-
părţea românii afl aţi de o 
parte şi de alta a munţilor.

„În Creasta Făgăraşului, 
drumeţii sunt mai aproape 
de înaltul cerului şi pot scru-
ta cu privirea zările binecu-
vântate cu munţi falnici, văi 
împădurite sau cu apele 
scânteietoare ale Oltului.

Acolo, în munţi, se afl ă o 
parte a judeţului Sibiu, cel 
cu oameni şi locuri de poves-
te!”, transmit reprezentan-
ţii Consiliului Judeţean Si-
biu, cei care au spus poves-
tea zonei denumite „La trei 
paşi de moarte”

„La trei paşi de moarte” – fostă 
graniţă de imperiu, devenită 
atracţie turistică în munţii Sibiului
 Pe aici treceau cei care aduceau cărţi scrise in limba română şi le introduceau în Transilvania, 
fiind catalogaţi drept „contrabandişti” şi riscând să fie împuşcaţi de grăniceri.

PUBLICITATE



8 OPINII Mesagerul de Sibiu ß 6 – 12 decembrie 2024

MULT MAI MULT DECÂT NIŞTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAŢĂ ADEVĂRATĂ (231) 
 De mult aştept o retrezire 
a românilor mei la 
trista realitate a Ţării! 

Mereu având speranţa că dacă tinerii ade-
văraţi ai ţării mele îşi vor spune păsurile cu 
glas tare, atunci urechile părinţilor, bunicilor, 
dascălilor şi preoţilor lor vor auzi astfel de 
avertismente şi îndemnuri: „Eroii Neamu-
lui n-au murit, ei ne-au trezit!”; „Româ-
nia e şi ţara mea, nu vă bateţi joc de ea!”; 
„Dacă doar vă schimbţi între voi, noi vă 
aruncăm la gunoi!”; „Noi avem forţe să 
facem schimbări, s-aprindem torţe, nu 
doar lumânări!”; „Iar dacă nu înţelegeţi 
nici în acest ultim ceas al doisprezecelea, 
atunci singura soluţie e o adevărată re-
voluţie!”; ”Un Preşedinte pentru Ţară, nu 
o Ţară pentru Preşedinte!”; ”Înapoi, ba-
nii şi averile furate!”; ”Încetaţi cu jaful 
pădurilor şi înstrăinarea pământurilor 
româneşti!”; ”Patriotism adevărat, nu ru-
şine naţională şi internaţională!”

-//-
Pilde pilduitoare: Referindu-se la trecutul 

glorios al marilor cărturari şi domnitori ai nea-
mului românesc, preotul-conferenţiar Constan-
tin Necula (n.19 iulie 1970, Bv.), decanul Fa-
cultăţii de Teologie Ortodoxă ”Sf. Andrei Şagu-
na”, din cadrul Universităţii ”Lucian Blaga” 
din Sibiu, spunea, nu demult, că „…astfel de 
oameni au făcut ţara mare, pentru ca noi să 
avem o Românie pe pământ şi o alta în 
Pământ, legată de România din Cer.” Tot 
domnia sa ne atragea atenţia ca nu cumva să 
uităm că de o bună bucată de vreme ne afl ăm 
în cel de-al doilea centenar al Unirii Transil-
vaniei cu România, după care conchidea: „Îi 
mulţumesc lui Dumnezeu că sunt preot 
într-o comunitate sibiană în care Joha-
nn, Ianoş şi Ion se mulţumesc să trăiască 
în bucurie taina aceasta a unităţii fără 
sfârşit. Un popor pentru a putea rezista 
naţional are nevoie de un patriotism echi-
librat şi un naţionalism luminat. În ciu-
da faptului că, ca orice pui de ardelean 
vorbesc un pic de germană şi un pic de 
maghiară, continui să iubesc enorm de 
mult pe cei care m-au învăţat limba ro-
mână. Pentru că nu suntem români în a-
fara limbii române! Naţionalismul nos-
tru este născut la vremea iobăgiei noas-
tre. „Telegraful Român” (n.a.cel mai vechi 
ziar scris în limba română şi care se tipăreşte 
la Mitropolia Ortodoxă a Ardealului din Sibiu, 
fără întrerupere, de mai bine de aproape 160 
de ani) nu a apărut să se dea mare Andrei 
Şaguna (n.a.1809-1873), aşa cum Catedra-
la nu a apărut să se dea mare Patriar-
hul.” În acest contex al gândurilor sale mi-a 
revenit în minte următoarea întâmplare:

pe când copilul-minune al României, Geor-
ge Enescu (1881-1955), pe atunci în vârstă de 
nici zece ani, era invitat să concerteze (inclu-
siv din partiturile propriilor sale compoziţii), 
în principalele capitale muzicale ale Europei, 
acesta ajunge la un moment dat să cânte la 
pian şi la vioară şi în Palatul Hofburg din Vie-
na Imperial-Habsburgică. Emoţionat precum 
era înaintea primului său concert, îşi întrea-
bă mama: -Mămicuţă dragă, dacă cumva 
domnii ăştia mă vor întreba de ce naţio-
nalitate sunt, pot să le spun că sunt ro-
mân?! –Cum să nu, dragul mami! -Nu de 
alta, dar mă gândeam ca nu cumva să 
creadă că mă fălesc!

Două date calendaristice: 
3 şi 4 decembrie

Cele care încearcă să ne reamintească de 
trecerea la cele veşnice a două personalităţi de 
seamă ale culturii româneşti: originalul şi cul-
tul gânditor Petre Ţuţea (1902-1991), respec-
tiv fi lozoful-scriitor Constantin Noica (1909-1987). 
Numai că în timp ce urmaşii lui Noica i-au în-
deplinit până şi ultima lui dorinţă, aceea de a-i 
fi  aşezat coşciugul cu trupul său neînsufl eţit în 
pământul înmiresmat de cetina brazilor Schi-
tului Monahal Ortodox din înaltul Păltinişului 
Sibiulu, simpatizanţii şi învăţăceii nerecunos-
cători ai lui Ţuţea au uitat să-i sape mormân-
tul odihnei veşnice în vatra Blajului „Şcolii Ar-
delene” şi a ”Câmpiei Libertăţii”, acolo unde a-
tât de mult şi-ar fi  dorit să îşi doarmă somnul 
de veci. Dovadă următoarele spuse ale sale: 

"Am lăsat o cerere la Uniunea Scriitorilor să 
fi u înmormântat la Blaj, în Mica Romă a lui 
Eminescu. Am plătit slujba, clopotele, locul. 
Acu – sigur că la Blaj pot să fi u înmormântat 
şi lângă gard, că-i pământ sacru acolo... Eu 
sunt legat de Blaj prin concepţia mea panlati-
nă a culturii române".(Petre Ţuţea, "România 
liberă", 7-8 decembrie 1991). Dar, precum am 
relatat, acea dorinţă a sa nu s-a îndeplinit, fi -
ind înmormântat în comuna natală Boteni, ju-
deţul Argeş. Eu, însă, de teama de a nu fi  daţi 
uitării defi nitiv, din-când-în-când mai aştern 
pe hârtia tiparului câteva dintre gândurile ce-
lor doi cărturari, trăitori la cumpăna a două 
milenii. Ţuţea: Fiind întrebat dacă s-a simţit 
vreodată inspirat, acesta va răspunde astfel: 
”Niciodată! Eu sunt un om făcut. Un om 
construit cu sârguinţă. Două vocaţii îmi 
lipsesc: cea de erou şi cea de sfânt. Şi nu 
mă deranjează, pentru că nu sunt singu-
rul”:” Omul captiv nu poate fi  fericit. Sun-
tem captivi în univers. Ne ajunge această 
grozăvie”; ”Defi niţia mea despre mine es-
te: Petre Ţuţea, românul! Am apărat inte-
resele României în mod eroic, nu diplo-
matic. Vreau să mai trăiesc pentru a ve-
dea dacă poporul român mai este, în sen-
sul lui în fi re. În concepţia lui Ţuţea oamenii 
ar fi  de patru feluri şi metehne: Căutătorul, 
Scepticul, Indiferentul şi Imbecilul, aces-
ta din urmă fi ind „un deşeu bio-istoric.”. 
Noica: Un episod din expunerea susţinută în 
Sala Festivă a Bibliotecii ASTRA din Sibiu, 
marţi, 15 ianuarie 1980, la aniversarea a 130 
de ani de la naşterea lui Mihai Eminescu (năs-
cut duminică, 15 ianuarie 1850-mort, dumini-
că, 15 iunie 1889): ”Aborii nu cresc până în 
cer. Nici noi nu putem creşte dincolo de 
măsura noastră. Şi măsura noastră este 
Eminescu”. Prezentând auditorului, în pre-
mieră în istoria literaturii române, cel dintâi 
set din manuscrisele fotocopiate de domnia sa, 
din ”Caietele Eminesciene”, şi oprindu-se la 
cel cu numărul 2259, ne-a făcut cea de-a doua 
mare surpriză a acelei memorabile seri de iar-
nă sibiană. Domnul Noica, prinzând a lectura 
următoarele versuri, până atunci necunoscu-
te: Poetul: ”Tu eşti o undă, eu sunt o zare,/
Eu sunt un ţărmur, tu eşti o mare,/Tu eşti 
o noapte, eu sunt o stea – iubita mea”. Iu-
bita îi răspunde: ”Tu eşti o zână, eu sunt 
un soare,/Eu sunt un fl utur, tu eşti o fl oa-
re, /Eu sunt un templu, tu eşti un zeu – iu-
bitul meu.” Şi tot ea spune: ”Tu eşti un re-
ge, eu sunt regină,/Eu sunt un caos, tu o 
lumină,/Eu sunt o arpă muiată-n vânt, Tu 
eşti un cânt. La un moment dat domnul No-
ica face precizare că ne va citi ultimele două 
strofe. Poetul spune: ”Tu eşti o frunte, eu 
sunt o stemă,/Eu sunt un geniu, tu o pro-
blemă,/Privesc în ochii-ţi să te ghicesc şi 
te iubesc. Iubita: ”Îţi par o noapte, îţi par 
o taină,/Muiată-n pala, a umbrei haină,/
Îţi par un cântec sublim încet Iubit poet? 
O, tot ce-i mistic, iubite barde,/În acest su-
fl et ce ţie-ţi arde,/Nimica nu e, nimic al 
meu/E tot al tău.”

Motto: ”(…)Iar visuri şi iluzii, pe margi-
nea uitării,/

Trec şi se pierd în zare ca păsările mării(…)
(Mihai EMINESCU-poezia: „Nu mă-nţe-

legi”)

Mihai Eminescu (n.duminică,
15 ianuarie 1850-m.duminică,
15 iunie 1889)

Cel care, de mic copil, avea să îndrăgească 
nespus de mult poveştile şi basmele cu Feţi 
Frumoşi şi Ilene Cosânzene. Rostite în şoap-
te de glasul duios şi dulce al mamei sale, Ra-
luca (n.1816-m.13 august 1876). Cea de-a tre-
ia fi ică a stolnicului Vasile Iuraşcu şi a soţiei 
sale, Parascheva. După care Mihai avea să 
prindă a desluşi miracolul slovei scrise, pe ca-
re îl va statornici în gândirea minţii sale cu-
minţi. Şi, astfel, descoperă letopiseţele muşa-
tinilor moldoveni şi cantacuzinilor munteni, 
după care, adolescent fi ind, în anul 1866 prin-
de a cutreiera, la pas, lungi drumuri şi poteci 
transilvane, ajungând din Tulgheşul şi Topli-
ţa Română până dincolo de „Blajul Şcolii Ar-
delene”, după care urcă în Mărginimea Sibiu-
lui, unde face două scurte popasuri la Gura Râ-
ului şi la Cacova (Fântânele), iar un altul ceva 

mai lung şi odihnitor în casa din Răşinari a fa-
miliei feciorului Ion Bratu (n.1819), viitorul bu-
nic dinspre mamă al preotului Octavian Goga. 
Astfel încât, înaintând în învăţătura cărţilor 
bune de citit, OMUL EMINESCU devine po-
sesorul (nu stăpânul) unei surprinzătoare şi in-
teligente minţi gânditoare. Şi pe măsură ce a 
tot adăugat în răbojul vieţii sale anotimp du-
pă anotimp şi an după an, gândirea i-a fost tot 
mai profundă iar dragostea de învăţătură tot 
mai fi erbinte, ca până la urmă să creeze ver-
suri ca nimeni altul până la el. Şi să ştiţi că, 
mai presus de toate, a fost un om bun şi cu mul-
tă minte. Şi că şi el, ca şi noi, cei de acum, a iu-
bit iubirea. Şi el s-a bucurat şi s-a întristat. Şi 
el a râs şi a lăcrimat. După care, obosit de ne-
cazurile ne-vieţii sale, la o vârstă nefi resc de 
tânără a plecat să se culce defi nitiv. Puţinii săi 
prieteni sinceri pregătindu-i un pat odihnitor 
şi adâncit în pământul cimitirului bucureştean 
Belu. Curând, însă, mai exact în amurgul ce-
lei dintâi zile de vară a acelui an 1889, un ano-
nim iubitor al creaţiei eminesciene a plantat, 
la căpătâiul mormântului poetului, mlădiţa tâ-
nără a unui tei. Cel care încă nu uită ca vara 
să îşi înmiresmeze fl orile, iar toamna să îşi scu-
ture frunzele peste chipul meditativ şi sculp-
tat al poetului Mihai EMINESCU. Este româ-
nul care ne-a lăsat, ca zestre peste timp, atât 
melodiosul său nume de renume, cât şi scrisul 
ritmatelor sale poeme. A trăit puţin. Doar 39 
de ani şi 143 de zile. Însă a creat nemuritoare 
opere literare şi fi lozofi ce.

Moto: Te uită cum ninge decembre!
Spre geamuri, iubito, priveşte!
Mai spune s-aducă jăratec
Şi focul s-aud cum trosneşte.
(George Bacovia)
Iarnă transilvană
Să ne imaginăm că într-o zi de decembrie, 

precum cea de acum, ne-am afl a pe vârful cel 
mai înalt al Negoiului Munţilor Făgăraş. În 
acei falnici munţi care, încă din toamnă, aveau 
piscurile acoperite de albul zăpezilor. De aco-
lo, de sus de tot, privirea să ne coboare către 
istorica şi creştineasca Curte Domnească de pe 
Argeş, iar pe partea cealaltă a muntelui, ur-
mărind lina şerpuire a Văii Oltului, să putem 
vedea zidurile Mănăstirii Brâncovenilor-mar-
tiri de la Sâmbăta de Sus. Şi, astfel, pe retina 
ochilor se va statornici măcar un încântător 
crâmpei din imensitatea tabloului pitoresc al 
acestei mândre ţări. Afl ată la început de nou 
drum, anticipat de sărbătoarea Naţională a Ţă-
rii, precum şi de apropierea Crăciunului şi a 
Anului Nou. Amintirile plăcutei copilării rea-
ducându-ne în minte şi în sufl et întâmplări ale 
îndepărtatelor ierni din ţinuturi transilvane. 
Astfel că din tot ceea ce a fost mai frumos, mai 
trainic şi mai adevărat românesc, vrednicul ţă-
ran român a izbutit să ducă mai departe obi-
ceiul de a pârli cu paie porcul tăiat şi de a afu-
ma chişca ardeiată şi piperată a sarmalelor; 
iar în ajunul Crăciunului să aducă pe uliţa ma-
re a Sadului un falnic trunchi de fag, sau de 
brad, după care feciorii şi fetele se prind în în-
vărtite, jiane şi hore. În a patra zi a sărbători-
lor de Crăciun oamenii satelor şi cătunelor măr-
ginene, îmbrăcaţi în hainele lor româneşti de 
o frumuseţe şi simplitate cuceritoare, pornesc 
pe drumul lung şi cunoscut al apei văii Cibi-
nului, oprindu-se în zona centrală a Săliştei, 
pentru a participa la întâlnirea Junilor, ca apoi, 
după numai câteva zile, de Sfântul Ioan Bote-
zătorul, să fi e oaspeţii satului Tălmăcel, luând 
parte la „udatul”, în apa râului de munte, a 
purtătorilor prenumelui de Ion, Ioan, Ionică, 
Onu, Ioana, Ionica, Oana. Numai bătrâinii cei 
mai bătrâni ai satelor sibiene vor avea cu to-
tul alte preocupări. Ei aştern pe răbojul prime-
lor 12 zile ale calendarului popular şi al plan-
telor medicinale prognoza meteorologică a anu-
lui care vine. Şi cu toate că unii dintre ei se 
apropie sau chiar au depăşit 100 de ani de via-
ţă (precum ghizăşanul-veteran de război Irod 
Moisă), nici unul nu-şi aduce aminte să nu fi  
fost adevărate prevestirile lor referitoare la sta-
rea vremii fi ecărei luni şi a fi ecărui anotimp. 
Aşa se face că ei ştiu, încă de pe acum, că pri-
ma parte a acestei ierni va fi  nu numai sără-
căcioasă în zăpezi dar şi că neaua din munţi 
va fi  viscolită în zilele şi nopţile geroase. Şi tot 
din ”năstruşnicul” lor calendar al cepei roşii şi 
al sării zgronţuroase afl ăm de un cuminte şi 

înţelept avertisment adresat auzului şi înţele-
gerii crescătorilor de animale. Acela de a dră-
mui bine fânul şi otava din şurile şi podurile 
grajdurilor vitelor şi cailor, precum şi din tin-
da saivanelor calde ale oilor. Pentru că cele mai 
grăbite dintre ele vor începe a făta mai devre-
me cu cel puţin două săptămâni decât în alţi 
ani. În Jina Mărginimii Sibiului fi erarul Nico-
lae Prode va pune la odihna sărbătorilor creş-
tine ale iernii atât cleştii cărbunilor cât şi cio-
canele nicovalelor. Şi apoi nu trebuie uitat nici 
faptul că două distinse creatoare de artă popu-
lară, Silvia Tecoanţă din Alţâna şi Maria Ciu-
că din Poiana Sibiului, aşteaptă să le treacă 
pragul caselor grupurile de colindătoare forma-
te din fostele lor eleve în învăţarea torsului fi -
relor de in, cânepă şi lână, ca şi în năvăditul, 
ţesutul şi brodatul iilor, catrinţelor, năframe-
lor, fustelor, ştergarelor, şurţelor, năframelor, 
basmalelor, ciucurilor, trăistuţelor şi desagilor.

-//-
*Sper că şi tu, cititorule de ziar, să fi  

avut parte de părinţi mult iubitori, dar şi 
de bunici tare grijulii pentru o cât mai 
bună creştere a nepoatelor şi nepoţilor lor! 
Pentru că doar ei au fost, şi poate încă mai sunt, 
acei bătrânei care se mândresc cu faptul că în-
ţeleg până şi ceea ce gânguresc şi silabisesc mi-
cuţii din pătuţuri, leagăne şi cărucioare. Că se 
pricep cel mai bine şi răbdător să-i înveţe pe 
copilaşi cum să se joace, dar şi cum să înceapă 
să meargă şi să fugă pe picioruşele lor micuţe 
şi plăpânde. Ce ne facem, însă, cu acei foşti co-
pilaşi şi nepoţei nerecunoscători faţă de învă-
ţăceii lor!? Treptat treptat, ei le pretind buni-
cilor şi părinţilor să vorbească cât mai puţin şi 
cât mai încet; Să păşească prin case în vârful 
picioarelor şi să tuşească cât mai rar şi nezgo-
motos; Să folosească cât mai des bastoanele 
sau cărucioarele cu rotile; Să nu răspundă da-
că cineva sună la telefoanele fi xe şi la porţile 
caselor; Să nu fi e cicălitori şi nici dătători de 
sfaturi de urmat; Să nu ofere poştaşilor nici cel 
mai mic ”ciubuc” atunci când le aduc pensiile, 
toţi banii urmând să fi e ai famililor în care îşi 
poartă neputinţele bătrâneţilor; Să nu se ara-
te la faţă atunci când tinerii au musafi ri. Însă 
cele mai categorice dintre toate poruncile sunt 
acelea legate de preferinţele politice şi electo-
rale, care nu se admite să fi e diferite de cele 
ale copiilor, nepoţilor, unchilor, mătuşilor, ve-
rilor, verişoarelor şi vecinilor! Dacă nu vor res-
pecta fi e chiar şi numai una dintre amintitele 
porunci, atunci mai devreme sau mai târziu, 
vor ajunge în căminele de bătrâni, iar de aco-
lo direct în gropile cimitirelor! În loc de o su-
mară concluzie: Evident că astfel de porun-
citori şi nerecunoscători n-au minte să gândeas-
că că e posibil ca şi ei să aibă un tot atât de ne-
omenos fi nal de viaţă, precum cel descris în pu-
ţinele mele cuvinte scrise!

Ioan Vulcan-Agniţeanul

Tot urcând şi coborând pe întortocheata scară 
a vieţii, omul din imaginea alăturată a păşit, de 
curând, peste cea de-a 89-a treaptă a vieţii sale, 
mărturisind că este plugar, grădinar şi îngrijitor 
de animale din născare, iar de mai bine de şase 
decenii radioreporter şi gazetar din întâmplare. 
Răstimp în care, străbătând uliţe şi hotare de sate 
şi cătune a rămas încântat de oamenii care purtau 
în glasurile lor melodicitatea graiului românesc, 
care se îmbrăcau în frumuseţea straielor ţărăneşti 
şi se îmbunau din înţelepciunea slujbelor religioa-
se şi cântărilor bisericeşti. Apoi, toate aceste 
amintiri le-a adăpostit în cuvintele-cuvântătoare 
ale unui simbolic ciclu de scrieri gazetăreşti, sem-
nat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.
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REȚETA SĂPTĂMÂNII

POVESTIRI CU TÂLC 

SFATURI UTILE

Boii şi osia carului
Odată, doi boi trăgeau un car a cărui osie scârţăia fă-

ră încetare. Sătui de atâta zgomot, întrebară carul:
- De ce ţipi atât, că doar noi suntem cei care ducem greul?

Morala acestei fabule: Unii trudesc şi duc greul, iar al-
ţii se vaită.

FABULA

Cartofi de post
Ingrediente: Cartofi , ulei, sare, piper, vegeta, boia, ket-

ch-up, sos de roşii, cine doreşte poate adăuga şi usturoi.
Mod de preparare: Cartofi i se curăţă de coajă şi se ta-

ie în felii nu prea subţiri. Se spală şi se aşează într-un vas 
mai adânc, după care se amestecă cu 1-2 linguri de ulei. 
Deasupra se presară sare, piper, vegeta şi puţină boia. Se 
amestecă totul bine şi se adaugă 3 – 4 linguri de sos de ro-
şii. Cartofi i se pun apoi într-o tavă, care se introduce în cup-
torul bine încins. Se lasă la cuptor până când cartofi i sunt 
rumeniţi şi pătrunşi. Cine doreşte poate pisa deasupra car-
tofi lor, înainte de servire, usturoi. Pofta bună.

„Filosofie“ constructivă în propriile locuinţe
Este bine cunoscut faptul că o viaţă sănătoasă este una 

în care armonia şi echilibrul îşi fac simţită prezenţa. Ma-
joritatea oamenilor caută să aiba case cu încăperi cât mai 
spaţioase în care lumina solară să fi e cea care aduce sta-
rea de bine.

Design, idee, stil sau moft…
Pornind de la idea că spaţiul în care locuim trebuie să fi e 

atât primitor cât şi reconfortant, apelăm din ce în ce mai 
mult la designeri pentru a fi  siguri că vom avea o locuinţă 
cu stil. Pasionaţi de decoraţiuni interioare sau nu, fi ecare 
dintre noi ştim că un rol foarte important în amenajarea 
sau recondiţionarea locuinţei îl constituie culoarea. Prin cu-
loare putem impresiona, ne putem relaxa sau putem şoca. 
Fiecare culoare are propria ei infl uenţă asupra subconşti-
entului uman. Astfel, deseori, starea noastră de spirit este 
în strânsă legatură cu mediul în care trăim şi între diferi-
tele funcţiuni ale locuintei trebuie să existe o comunicare la 
nivel cromatic, care să confere nevoia de unitate a locuin-
ţei. Spre exemplu, puteţi merge pe o anumită nuanţă în de-
corarea unei anumite camere, iar nuanţa respectivă să se 
regăsească şi în alte fi nisaje sau decoraţiuni care aparţin 
altei încăperi. Decorarea interioarelor în tonalităţi calde, lu-
minoase, din gama culorilor de pământ este cea pe care fi -
losofi a Vaastu Shastra o recomandă. Armonia nu presupu-
ne în mod necesar recursul la elemente spectaculoase: un 
ambient armonios se poate confi gura cu uşurinţă prin evi-
tarea stridenţelor de orice natură.

„Tratat“ de numerologie
O parte antică a arhitecturii, originară din spatiul cul-

tural hindus, care urmăreşte obţinerea unor confi guraţii 
armonioase pentru toate tipurile de construcţii. Aceasta 
ştiinţă poartă numele de Vaastu Shastra. Intenţia acestei 
discipline este aceea de a contribui la optimizarea existen-
ţei condiţiilor de viaţă ale persoanelor care locuiesc sau îşi 
desfăşoară activitatea în cadrul acestor spaţii. Potrivit 
Vaastu Shastra numărul este esenţial în construcţia sau 
reabilitarea spaţiului de locuit sau al biroului. Astfel, nu-

merele ideale în care vor fi  prezente în spaţiul unei con-
strucţii, uşile şi scările, ferestrele, coloanele şi grinzile tre-
buie să fi e „calculate“ în aşa fel încât suma lor să repre-
zinte un număr par. Cea mai mare importanţă este acor-
dată uşilor şi scărilor interioare. Este de dorit ca numărul 
uşilor din locuinţă să fi e unul par, dar nu multiplu de 5 cu 
ultima cifră 0 (adică 10, 20, 30,etc). Aceste numere sunt 
privite cu circumspecţie, întrucât cifrei zero îi sunt atribu-
ite diferite conotaţii negative – din sfera semantică a ter-
menilor „lipsă“, „absenţă“, „neajuns“.

Uşa principală a locuinţei va avea, de preferinţă, două 
canturi şi se va deschide în exterior. Direcţiile cardinale 
favorabile spre care va fi  orientată aceasta sunt: nord şi 
nord-est (atragerea câştigurilor materiale, prosperitate), 
est (favorizează evoluţia spirituală), sud şi sud-est (fără 
semnifi caţii, dar sunt considerate favorabile întrucât nu 
sunt malefi ce).

Prin eliminare rezultă că se va evita orientarea uşii 
principale spre vest sau nord vest, considerându-se că o 
atare dispunere atrage instabilitate, fl uctuaţii pe toate pla-
nurile şi probleme de sănătate. Din motive lesne de înţe-
les, este indicat ca uşa principală a locuinţei să fi e poziţi-
onată faţă în faţă cu o biserică sau un templu. În ceea ce 
priveşte „fi nisajul“, o ramă neagră care încadrează uşa 
principală este considerată de rău augur. Nu mai puţin în-
cărcată de potenţial malefi c este o uşa care etalează dete-
riorari (zgârieturi, vopsea plesnită). Se pare că proprieta-
rului unei astfel de „cărţi de vizită“ îi va fi  extrem de greu 
să atragă respectul celor din jur, să dobândească prestigiu 
şi recunoaştere în societate.

O semnifi caţie similară cu cea a unei uşi vechi şi neîn-
grijite se regăseşte şi în cazul scărilor, cu specifi caţia că 
respectivii proprietari vor avea de suferit pierderi materi-
ale constante. Numărul de trepte va fi  calculat astfel în-
cât, prin împărţire la 3, să se obţină întotdeauna restul la 
2 (7, 11, 17). În ceea ce priveşte scările interioare, acestea 
nu vor porni imediat din faţa uşii principale şi nici nu se 
vor sfârşi în faţa unei uşi de la nivelul superior şi vor avea 
o formă uşor curbată.

O vorbă bună
O familie modernă fericită. Mama şi tata cu servicii bu-

ne, o casă mare luată pe credit. Fetiţa, unicul copil al fa-
miliei, creştea sub privirile ocrotitoare ale bunicii.

Femeia, trecută prin viaţă, era înţeleaptă şi ştia să-i po-
vestească micuţei tot felul de întâmplări, încât părinţii se 
minunau ce copil deştept au.

Înainte ca fetiţa să împlinească 7 ani, bunica plecă aco-
lo unde merg toţi oamenii la un moment dat: să se odih-
nească. Aşa i-au explicat mama şi tata copilei.

Întâmplarea a făcut ca cei doi părinţi să aibă în acelaşi 
timp probleme la serviciu. Veniturile familie au scăzut dras-
tic. Rata pentru casă nu mai putea fi  plătită. Singura solu-

ţie: să vândă şi să-şi cumpere un apartament mic şi ieftin. 
Mama plângea într-o seară, supărată de situaţia în care ajun-
seseră. Trebui să-şi explice tristeţea în faţa copilului: „Vom lo-
cui într-o altă casă care probabil n-o să-ţi placă”. Fetiţa între-
bă nedumerită: „De ce? În casa aceea nu va locui Dumnezeu?”.

Ştia ea de la bunica: acolo unde oamenii se iubesc locu-
ieşte Dumnezeu. Fetiţa continuă: „Lasă că am să-i spun eu 
îngeraşului să-i transmită lui Dumnezeu că ne mutăm.”

Între timp pe uşă intrase şi tatăl şi era martor la discu-
ţie. Cei doi părinţi s-au uitat unul la altul şi au înţeles 
atunci că oamenii mari au nevoie uneori să privească via-
ţa prin ochii şi credinţa unui copil.

SUDOKU
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(…) Şi, intrând, ochii 
I se îndreaptă către sărma-
na femeie gârbovă, una 
dintre „aceşti prea mici 
fraţi ai mei, cum îi numeşte 
Mântuitorul pe toţi sărma-
nii lumii. Şi noi, la rândul 
nostru, ar trebui să nu ne 
tulburăm, să nu slăbească, 
ci să crească iubirea noas-
tră atunci când, mai ales în 
biserică, am vedea pe cine-
va bolnav; gârbovit într-un 
fel. Îndeosebi acolo să se 
îndrepte ochii noştri. (…)

Calea
Iisus căutând, cu puterea 

şi mila Lui – însuşiri dumne-
zeieşti răsădite şi în noi, ca vir-
tuţi – Îşi îndreaptă ochii către 
ea, o cheamă şi rosteşte: Fe-
meie, dezlegată eşti de nepu-
tinţa ta, Îşi pune mâinile asu-
pra ei. Şi prin mâinile Lui, prin 
puterea Lui – căci putere ie-
şea din El şi vindeca pe toţi ca-
re erau în faţa Lui – ea se dez-
leagă; se îndreaptă şi priveşte 
cu uimire în sus, spre El, spre 
Cel de sus coborât la cei de jos. 
Să simţim şi să trăim această 
taină a tainelor! Căci aceasta 
este Calea: de sus, de la Dum-
nezeu coborând la noi, ca noi 
să ne înălţăm către El. (…)

Cădere dramatică
(…) Hristos – care a luat 

toate ale noastre pentru ca pe 
toate să le vindece, care „S-a 
făcut păcat pentru noi, luând 
Crucea, durerea păcatului, ca 
să biruie păcatul şi moartea 
– trăia durerea sărmanei gâr-
bove. De aceea s-a îndreptat 
cu ochii către ea. Vedeţi, de 
optsprezece ani suferea. Ceva 
mai înainte Mântuitorul vor-
bise de cei optsprezece peste 
care căzuse atunci un turn, şi 
se zdrobiseră. Numărul 18 în-
seamnă de trei ori câte şase. 
Şi numărul şase, în tâlcuirea 
celor vechi, e număr defecti-
bil. Deci de trei ori câte şase 
arată cât de dramatică era că-
derea femeii gârbove.

Privirea în jos
Gârbovirea, starea aceas-

ta ultimă, de a nu putea pri-
vi în sus!, de a se fi  schimbat 
în tine sensul gravitaţiei. Pen-
tru că în păcat, cum spun Pă-
rinţii, gravitaţia îşi schimbă 
sensul de la Dumnezeu (a-
ceasta este adevărata noas-
tră gravitaţie) către tine în-
suţi, către eul tău, către pă-
mânt. Nu că pământul nu a-
re în el tot taina dumnezei-
rii; dar e blestemat, din pri-

cina păcatului insufl at de de-
mon şi săvârşit de om, prin 
vărsare de sânge: Blestemat 
este pământul din pricina pă-
catului tău (Facerea 3, 17). 
Şi atunci, privirea în jos e că-
derea din sensul existenţei 
tale. De aceea demonul e sim-
bolizat prin şarpe, care se tâ-
răşte pe pământ, cum a fost 
pedepsit: „Pe pământ te vei 
târî, cu pământ te vei hrăni” 
(Facerea 3, 14). Atunci, foa-
mea de pământ a omului, foa-
mea de cele de jos e foamea 
de păcat; şi păcatul e pâinea 
demonului. Adam a pus un 
fel de nou început existenţei, 
spun Sfi nţii Părinţi, cu privi-
rea aceasta în jos – în păcat, 
stricăciune şi moarte.

Durerea lui Iisus
Înţelegem, astfel, durerea 

lui Iisus pentru privirea noas-
tră în jos. El o dezleagă, şi fe-
meia priveşte în sus. Şi toţi 
se bucură. Unul singur nu se 
bucură în clipa aceea (şi ră-
mâne singur): mai-marele si-
nagogii. Un mai-mare al si-
nagogii, ca şi Iair, de mai îna-
inte, a cărui fetiţă, de doispre-
zece ani, murise. Şi acolo nu-
mărul este semnifi cativ: doi-
sprezece – de două ori câte 
şase. Aici, parcă mai grav, de 
trei ori. Dar, de unde Iair vi-
ne şi se pleacă înaintea Mân-
tuitorului, acesta se împotri-
veşte, deşi nu îndrăzneşte să-I 
spună de-a dreptul Mântui-
torului, ci vorbeşte la plural, 
adresându-se mulţimii: Şase 
zile sunt în care trebuie să se 
lucreze. Venind, deci, în aces-
tea, vindecaţi-vă, dar nu în 
ziua sâmbetei.

Odihna nu e somn
Sărmanul… Vindecarea, 

pentru el, era un fel de mun-
că, un fel de lucru; un fel de 
muncă sub blestem. Iar Iisus 
venise să ridice blestemul, să 

vindece. Era zi de sâmbătă, 
şi sâmbăta era ziua odihnei. 
Dar Iisus spusese şi acel cu-
vânt: Veniţi la Mine toţi cei 
osteniţi şi împovăraţi şi Eu 
vă voi da odihnă!.

Să luăm aminte: S-a odih-
nit Dumnezeu la încheierea 
zilelor Creaţiei. Dar odihna 
lui Dumnezeu – şi noi înţele-
gem – nu e somn. Nu e som-
nul leneşului – cum va spune 
un Părinte, nu e nici măcar 
somnul ostenelilor. Ci odihnă 
e pacea unui fapt împlinit. E-
ra odihna zilelor Creaţiei, şi 
la sfârşitul fi ecăreia din ele, 
cum spune Scirptura: a văzut 
Dumnezeu că este bine – că 
este frumuseţe. Şi zidindu-l 
pe om, a zis Dumnezeu că toa-
te sunt bune foarte. Apoi a sta-
tornicit în poporul lui Israel: 
Şase zile să-ţi împlineşti oste-
neala ta. Iar ziua a şaptea e 
ziua Domnului.

Cu luare aminte
La acest cuvânt, rogu-vă, 

cu luare aminte cercetând, 
să ascultăm şi să înţelegem. 
Traducerea, tâlcuirea Vechiu-
lui Testament, trecerea în 
limbă nouă a fi ecărui neam, 
s-a făcut din două surse. Iz-
vorul e unic: Vechiul Testa-
ment din limba ebraică. Dar, 
în curgerea vremii, petrecând 
poporul evreu în robiile asi-
riană şi babiloniană, iar în 
timpul imperiului lui Alexan-
dru Macedon răspândindu-se 
şi ajungând în alte ţări, du-
pă sute de ani au mai uitat 
limba strămoşilor.

În ebraica veche…
Limba ebraică veche – păs-

traţi acest cuvânt şi tâlc – nu 
avea decât consonante: b, p, 
c, d, g, şi altele. Şi nu reuşeau 
ca să pună vocalele la locul 
lor, să le lege. Să dăm un 
exemplu: consonanta d, con-
sonanta b şi consonanta r; cu-
vântul astfel format era tra-
dus fi e dabar (introducând 
vocală a) – care înseamnă cu-
vânt, fi e deber (introducând 
e), care înseamnă ciumă. În 
loc de cuvânt, ciumă! Trecem 
acum la cuvântul rostit de 
Mântuitorul, când L-a ispitit 
demonul şi I-a zis, după pa-
truzeci de zile de post: Dacă 
eşti Fiul lui Dumnezeu, po-
runceşte pietrelor acestora să 
se facă pâini. Mântuitorul i-a 
răspuns atunci: Scris este: Nu 
numai cu pâine trăieşte omul, 
ci cu tot cuvântul care iese 
din gura lui Dumnezeu. Dar 
în textul vechi este scris: Nu 

numai cu pâine… ci cu tot ce 
iese din gura lui Dumnezeu. 
Deci, în textul ebraic lipseş-
te „cuvântul”.

În greacă
Şi pentru că iudeii mai ui-

taseră limba – îndeosebi cei 
din Alexandria, oraş mare al 
imperiului elenist, înteme-
iat chiar de Alexandru Ma-
cedon –, pentru ei s-a tradus 
cuvântul lui Dumnezeu, al 
Vechiului Testament, în lim-
ba greacă. Au fost aduşi de 
la Ierusalim, de la cele două-
sprezece seminţii ale lui Is-
rael, câte şase bărbaţi, deci 
şaptezeci şi doi de bărbaţi, 
care au tradus Vechiul Tes-
tament în întregime, cam pe 
la anii 200 înainte de Mân-
tuitorul Hristos. Şi aşa a a-
părut Septuaginta, adică Ve-
chiul Testament al celor şap-
tezeci de bărbaţi. Şi tot Ră-
săritul creştin, ortodocşii, au 
tradus Biblia Vechiului Tes-
tament după Septuaginta. 
Ieronim a tradus pentru lu-
mea latină, în secolul IV că-
tre V, Vulgata, la început tot 
după Septuaginta (Psalmii, 
mai ales), dar mai apoi du-
pă textele ebraice (deşi Feri-
citul Augustin i-a atras aten-
ţia). Şi a rămas în Apus, pen-
tru lumea catolică şi protes-
tantă, traducerea după ebra-
ică, iar în Răsărit, în Biblii-
le noastre – după Septuagin-
ta. Dar, ce aţi observat? Mân-
tuitorul însuşi, cum a rostit 
cuvântul? – Nu numai cu pâi-
ne va trăi omul, ci cu tot cu-
vântul… – Deci aşa cum a-
pare în Septuaginta. Mântu-
itorul, apostolii aşa au tra-
dus. Şi aşa am păstrat noi 
până în ziua de astăzi.

Traduceri
Ajungând aici, revenim 

la acel cuvânt al mai-mare-
lui sinagogii: Şase zile să lu-
craţi, iar nu în zi de sabat. 
Să nu lucraţi!. De unde ros-
tea el cuvântul? Era fi e din 
Levitic 23, 3, fi e, mai ales, 
din Deuteronom 16, 8. În Bi-
bliile protestante aşa este 
scris: Şase zile să-ţi împli-
neşti lucrul tău, iar în ziua 
a şaptea să nu faci nimic. 
Aşa se încheie. Iar în tradu-
cerile franceză, engleză, ger-
mană: nici un lucru. În Bi-
blia după Septuaginta, du-
pă care Mântuitorul însuşi 
a citat cuvintele Vechiului 
Testament, citim aşa: Să nu 
faci în acele zile niciun lu-
cru, fără numai cele pentru 

sufl et. Am putea, oare, găsi 
tocmai în Biblie acest nihi-
lism total? Nimic?

Pentru vindecare
Aceasta este, însă, o dra-

mă a conştiinţei umane, pe 
care o regăsim chiar în Evan-
ghelia de astăzi, la sărma-
nul, mai-mare al sinagogii. 
Mântuitorul lucra şi îi vor-
bea în acest adevăr deplin 
al existenţei, aşa cum se ros-
tise şi în Vechiul Testament: 
„cele ale sufl etului”. Când 
osteneala, munca noastră a 
căzut sub osândă, când ea e 
pătată de blestem, de sufe-
rinţă umană (munca forţa-
tă şi atâtea forme ale robi-
ei; moartea însăşi, în cele 
din urmă), atunci, o aseme-
nea osândă a omului era 
oprită. Dar nu binele era 
oprit! Cum să oprească Dum-
nezeu cele pentru sufl et? Şi 
pentru vindecarea lui şi a 
trupului. Pentru aceea a ve-
nit să lucreze Dumnezeu.

Binele este etern
Acuza la adresa Mântui-

torului, cum citim în Evan-
ghelia după Ioan, îndeosebi 
aceasta era: că dezlega sâm-
bătă. Sâmbătă devenise – 
pentru poporul evreu, se în-
ţelege – actul de referinţă 
capital al Legii, al crezului. 
De aceea căutau să-L învi-
nuiască şi să-L omoare. Dar 
binele este etern; Mântuito-
rul dezleagă conştiinţele, ini-
ma. El spune: Tatăl Meu pâ-
nă acum lucrează şi Eu lu-
crez. Să cugetăm adânc la 
lucrul lui Dumnezeu, la ac-
tul creator al Lui, la actul 
binelui creator. Propriu-zis, 
în actul creator şi de viaţă 
făcător sta însăşi fi inţa bi-
nelui. Dumnezeu lucrează, 
creează în timp, iubiţilor.

Începutul
Timpul unit cu actul cre-

ator şi actul creator unit cu 
timpul – aceasta este tema 
capitală a Evangheliei de as-
tăzi! Timpul nu e un cadru 
fi x – este intrarea veşniciei 
în Creaţie. Astăzi – numele 
timpului lui Dumnezeu, eter-
nul acum intră într-un înce-
put. El e începutul, şi prin el 
existăm. Timpul e deodată cu 
zidirea, cu făptura, cu Crea-
ţia. Citim acum primul ver-
set al Scripturii: La început 
a făcut Dumnezeu cerul şi pă-
mântul (început şi facere); la 
fel cu primul verset al Evan-
gheliei după Ioan: La început 
era Cuvântul şi Cuvântul e-
ra la Dumnezeu şi Dumne-
zeu era Cuvântul. Acesta e-
ra dintru început la Dumne-
zeu şi toate printr-Însul s-au 
făcut. El e începutul. Creând, 
a zis Dumnezeu: Să fi e!. Mân-
tuitorul când predica aşa în-
cepe: Amin, amin zic vouă…; 
iar Amin înseamnă “să fi e”. 
Iar noi încheiem orice rugă-
ciune cu Amin. Amin-ul nos-
tru e la sfârşit, un răspuns la 
„să fi e” al lui Dumnezeu. (…)

Ceasurile
Am cugetat, după rându-

iala sfântă, pornind de la acel 

„să fi e” al fi ecăruia, în Hris-
tos, că El este Amin-ul a tot 
omul din lume: începi ziua, 
sfi nţind-o, cu Tatăl nostru, 
apoi, din Ceaslov (cea mai bo-
gată carte de rugăciuni a creş-
tinului ortodox) – Ceasurile, 
nişte slujbe anume rânduite, 
ale Ceasurilor, punctând tim-
pul, oriunde ne-am afl a. Pen-
tru că cele rânduite în Cea-
suri – întâi, al treilea, al şa-
selea, al nouălea – sunt tro-
parele în legătură cu viaţa 
Mântuitorului, iubiţilor.

La ceasul întâi: „Diminea-
ţa auzi glasul meu, Împăra-
tul meu şi Dumnezeul meu.” 
La ceasul al treilea ce eveni-
ment a avut loc? – Pogorâ-
rea Duhului Sfânt, la Cinci-
zecime. Şi e troparul: „Doam-
ne, Cel ce pe Preasfântul Tău 
Duh în ceasul al treilea L-ai 
trimis Apostolilor Tăi, pe Ace-
la, Bunule, nu-L lua de la 
noi, ci Îl înnoieşte întru noi, 
cei ce ne rugăm Ţie”. Ceasul 
al şaselea, aşa cum citim în 
Ceaslov: „Cela ce în ziua şi 
în ceasul al şaselea pe Cru-
ce ai pironit păcatul cel cu 
îndrăzneală făcut de Adam 
în rai, şi înscrisul greşelilor 
noastre rupe-l, Hristoase 
Dumnezeule, şi ne mântu-
ieşte pe noi.” Aici, gândeşti 
că Mântuitorul, pe Cruce fi -
ind, a rupt înscrisul păcate-
lor noastre, blestemul nos-
tru. Iar Ceasul al nouălea, 
la trei după-amiază: „Cela ce 
în ceasul al nouălea pentru 
noi cu trupul moarte ai gus-
tat, omoară cugetul trupului 
nostru, Hristoase Dumneze-
ule, şi ne mântuieşte pe noi.”

Să te rogi!
Altfel spus, din moment în 

moment, în timpul zilei, ori-
unde te-ai afl a, să gândeşti şi 
să te rogi: la ceasul al treilea 
a coborât Duhul Sfânt… 
Doamne, fă-ne vrednici pe 
noi, Duhul Sfânt să lumine-
ze în noi! Duhul de viaţă fă-
cător. Şi Doamne Iisuse Hris-
toase, miluieşte-mă!; la al şa-
selea, Mântuitorul, pe Cru-
ce, a rupt înscrisul păcate-
lor. La fel zici: Doamne, Ii-
suse Hristoase, Fiul lui Dum-
nezeu, miluieşte-mă!; iar la 
al nouălea, când Domnul Şi-a 
dat duhul pe Cruce, la fel te 
gândeşti şi rosteşti acelaşi cu-
vânt: Cela ce în ceasul al no-
uălea pe Cruce moarte ai gus-
tat, Hristoase Dumnezeule, 
omoară cugetul trupului nos-
tru. Omoară cugetul morţii! 
Şi se înalţă atunci sufl etul, 
mintea ta către Înviere. Că-
ci în Hristos ultimul cuvânt 
nu-i moartea, ci Învierea şi 
viaţa. Privirea în sus!

Doamne, Iisuse Hristoase, 
Fiule şi Cuvântul lui Dum-
nezeu, cu rugăciunile Maicii 
Tale şi ale tuturor sfi nţilor, 
ne scoate şi pe noi din orice 
gârbovire, din orice cădere 
sub stricăciune şi moarte! Şi 
înalţă mintea, sufl etul nos-
tru către Tine, Izvorule al vie-
ţii, al nemuririi! Amin.

Părintele Constantin 
Galeriu

(Titlul şi intertitlurile 
aparţin redacţiei)

ACTUALITATEA EVANGHELIEI | Duminica a XXVII-a după Rusalii (Vindecarea femeii gârbove)

„ Femeie, eşti dezlegată de neputinţa ta!“

(săptămâna 6 – 12 decembrie)

6  V †) Sf. Ier. Nicolae, arhiepiscopul Mirelor Lichiei, făcătorul de 
minuni (Dezlegare la peşte)

7  S †) Sf. Mc. Filofteia de la Curtea de Argeş; Sf. Ier. Ambrozie, 
episcopul Mediolanului (Dezlegare la peşte)

8  D Sf. Cuv. Patapie; Sf. Ap. Cezar, Tihic şi Onisifor (Dezlegare la 
peşte). Duminica a 27-a după Rusalii; Ap. Efeseni 6, 10-17; Ev. 
Luca 13, 10-17 (Tămăduirea femeii gârbove); glas 7, voscr. 2

9  L Zămislirea Sfi ntei Fecioare Maria de către Sf. Ana; Sf. 
Proorociţă Ana, mama Proorocului Samuel (Dezlegare la peşte)

10 M Sf. Mc. Mina, Ermoghen şi Evgraf
11 M Sf. Cuv. Daniil Stâlpnicul şi Luca cel Nou
12  J †) Sf. Ier. Spiridon, episcopul Trimitundei, făcătorul de minuni 

(Dezlegare la peşte)
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km, macara tip PK175008, nr. fabricaţie 100150856/2012, 
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director economic
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Sibiu angajează director economic.

Toate detaliile cu privire la desfășurarea procesului de 
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de 10.01.2025, ora 15:00, la Registratura Societăţii TUR-
SIB S.A. din Sibiu, Strada Munchen, numărul 1.

Te aşteptăm în echipa noastră!

OCOLUL SILVIC IZVORUL FLORII R.A.
Nr.2054 / 05.12.2024

ANUNŢ

OCOLUL SILVIC IZVORUL FLORII R.A. cu sediul în orașul 
Avrig , str.Horia nr.8, jud. Sibiu tel./fax 0269/524349 orga-
nizează în data de 11.12.2024 , ora 10,00 la sediul său LI-
CITAŢIE ÎN PLIC ÎNCHIS PENTRU pentru exploatare ân regie 
proprie cu agenţi economici atestaţi sau ânchiriază utilaje 
ân vederea exploatării a următoarelor partizi :

* Primăria Turnu-Roşu : P.1331 volum-456,91 mc; 
P.1317 volum-664,59 mc

* Primăria Avrig : P.1356 volum-51,10 mc; P.1350 vo-
lum-36,24 mc; P.1344 volum-25,42 mc

Vizionarea se face până ân data de 11.12.2024
Depunerea ofertelor se face la sediul ocolului până în 

data de 11 decembrie 2024 la ora 09,50..
În caz de neadjudecare , se va proceda la negociere directă.

Șef Ocol
Ing.Prodan Ovidiu

Scanează codul QR 
cu smartphone-ul sau 

tableta pentru a citi cele 
mai noi ştiri din Sibiu!
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În timpul său liber, un psiholog din Sibiu îmbracă o ie veche şi le cântă pacienţilor. „Este ca o 
floare care ne cântă”, spun aceştia.Mariana Jianu este psihologul care, prin muzică şi cu multă dăruire, face tot posibilul să ajute 
pacienţii la Spitalul Clinic de Psihiatrie „Dr. Gheorghe Preda” din Sibiu. După terminarea 
programului se alătură voluntarilor spitalului, pentru a le oferi oamenilor aflaţi în dificultate 
şi altceva în afara clasicelor tratamente şi consultaţii de specialitate.  Pagina 7

Mariana Jianu, psihologul care vindecă sufletele prin muzică

Madrigalul închide FITS 2024

Pagina 6
Unde se mai lucrează în Sibiu?

Pagina 3
Cărţi pentru suflet

Pagina 5
Festivalul „Omul Verde din Richis” continuă, cu cea de-a treia ediţie

Pagina 6

Institutul pentru Ora e Vizionare lansea-z  CITY INDEX 2024, un nou standard de evaluare a performan ei urbane în România. Acest barometru cuprinz tor analizeaz  evo-lu ia urban  a celor 41 de municipii re edin- de jude , sub trei aspecte principale: Cali-tatea Locului, Prosperitate i Vibra ie, utili-zând un set de 51 de indicatori specializa i. CITY INDEX este construit ca un instrument de lucru pentru administra iile publice i sec-torul privat f i d

Asocia ia Clubul Sportiv Comunitar v  invit  la alergat prin proiectul „Sibiu Alearg ”, cofinan at de Prim ria Sibiu prin Agenda Comunit ii 2024.Sibienii cu vârsta între 18 i 75 de ani sunt a tepta i pân  în 15 octombrie, în fiecare zi de mar i i joi sau/ i sâmb t  sa participe la alerg ri de grup, dup  cum urmeaz :

Sibiu, locul 3 în topul celor mai performante orase din Romania
„Sibiu Aleargă”: invitaţie la alergare în grup, în Sibiu şi Păltiniş

9 – 15 februarie 2024
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Incunabulele, puse în valoare 

la Muzeul Brukenthal

Pagina 4

Spitalul Militar Sibiu are laborator 

de imagistică performant

Pagina 5

E nevoie de mai mult curaj 

 

Pagina 12

Premieră la spitalul judeţean

Pagina 5

În Cârţa se ascunde o poveste remarcabilă despre un preot cu o viaţă impresionantă. Michael Reger, 

cunoscut şi drept „Herr Pfarrer” de către sătenii săi, este preotul evanghelic care slujeşte în fosta 

abaţie a ordinului cistercian, ridicată în Cârţa încă din 1202. Fost sportiv de performanţă, preotul 

a fost coleg de clasă cu actualul peşedinte, Klaus Iohannis. 
Pagina 7

Povestea fascinantă 
a părintelui Michael Reger 
din localitate Cârţa

Începând cu data de 8 februarie a.c., accesul 

în Aeroportul Interna ional Sibiu a migrat din 

loca ia curent  în sensul giratoriu de pe osea-

ua Alba Iulia, intersec ie cu strada Europa U-

nit . Aceast  schimbare va   implementat  ca 

urmare a lucr rilor privind recon  gurarea dru-

murilor de acces derulate la aeroportul din Si-

biu în cadrul proiectului „Modernizarea i dez-

voltarea infrastructurii aeroportuare – activi-

t i economice, Faza I”. Noua rut  de acces a 

fost proiectat  pentru a îmbun t i e  cien a i 

siguran a c l torilor, precum i pentru a  ui-

diza i reduce congestia tra  cului în zon .

Pentru asigurarea unei tranzi ii line pasa-

gerii sunt ruga i ca în momentul deplas rii la 

aeroport s  acorde aten ie indicatoarelor de di-

rec ie amplasate în fosta loca ie de acces, ast-

fel încât circula ia rutier  s  se desf oare în 

condi ii de siguran . Semnalizarea rutier  co-

respunz toare va   instalat  pentru a ghida 

oferii c tre noua rut  de acces.
„Apreciem în elegerea i cooperarea dum-

neavoastr  în leg tur  cu aceast  schimbare 

important  în ceea ce prive te accesul în in-

cinta Aeroportului Interna ional Sibiu. Aceas-

t  modi  care are ca scop îmbun t irea expe-

rien ei pasagerilor no tri i asigurarea unui 

 ux mai e  cient i mai sigur de tra  c c tre ae-

roport.”, a declarat Marius Ioan Gîrdea, Direc-

tor General Aeroportul Interna ional Sibiu

Prof. univ. dr. habil. Sorin 
Radu a fost ales pentru un 
nou mandat de rector al Un-
versit ii „Lucian Blaga din 
Sibiu”. Conform procesului 
verbal  nal al alegerilor, So-
rin Radu a ob inut 498 de vo-
turi din cele 550 exprimate.

Prof. univ. dr. habil. So-
rin Radu, care ocup  func-
ia de rector al Universit -
ii „Lucian Blaga” din Sibiu 

din 2020, a fost singurul ca-
re i-a exprimat inten ia de 
a candida pentru acest post 
i a ob inut un nou mandat. 

Conform procesului verbal, 
din cele 654 de de persoane 
cu drept de vot prev zyte pe 
listele electorale ale ULBS, 
550 au fost prezente la ur-
ne. Dintre acestea, 498 au 
votat pentru prof. univ. dr. 
habil. Sorin Radu.

Sorin Radu este profesor 
universitar din 2013, iar an-
terior prelu rii postului de 
rector a fost timp de 4 ani de-
can al Facult ii de tiin e 
Socio-Umane a ULBS. CV-ul 
s u men ioneaz  c  din 2020 
este i vicepre edinte al Con-
siliului Na ional al Rectorilor 
din România.

S-a schimbat accesul spre Aeroportul Internaţional din Sibiu Sorin Radu a fost ales pentru 

al doilea mandat de rector 
al Universităţii Lucian Blaga 

din Sibiu (ULBS)
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Așii volanului în 2023! 

 

Pagina 12Creşă şi grădiniţă nouă în Piaţa Cluj

 

Pagina 3Povestea clopotului din Cârţa

 

Pagina 4Spectacol pe pârtiile Păltiniș Arena în luna ianuarie

 

Pagina 5

Una dintre cele mai frumoase biserici evanghelice din Transilvania, cea de la Cisnădie, şi-a 

recăpătat strălucirea în urma unui proiect finanţat cu fonduri europene. A fost realizată cea 

mai amplă lucrare la biserică, după mai mult de 250 de ani de la precedentele extinderi şi 

fortificări, iar rezultatele sunt extraordinare!
Cu ocazia lucrărilor, au fost scoase la lumina şi câteva fresce de o mare valoare istorică, care 

pot fi acum admirate de turişti.Lăcaşul de cult, cu hramul Sf. Walburga, a fost ridicat de coloniştii germani la începutul 

secolului al XIII-lea ca o bazilică romanică, cu trei nave, iar evoluţia ei a îmbinat mai multe 

stiluri impuse de necesităţi, ceea ce determină astăzi valoarea sa arhitecturală.  Paginile 6-7

Biserica Evanghelică Fortificată din Cisnădie și-a recăpătat strălucirea!

Doar cu cartea de identitate sau cu cer-
ti  catul de na tere. A a pot intra în pri-
ma joi din  ecare lun , pensionarii i si-
bienii, în Muzeul Na ional Brukenthal.

În prima joi din acest an, în 4 ianuarie, au 
avut acces gratuit sibienii i pensionarii în 
Muzeul de Istorie Casa Altemberger, Muzeul 
de Istorie Natural , Muzeul de Istorie a Far-
maciei i Muzeul Cinegetic August von SpiessTradiţie

„Am ini iat acest proiect ce a fost pre-
zentat i aprobat de Consiliul de Adminis-
tra ie al Muzeului Na ional Brukenthal în 
luna decembrie a anului trecut. Muzeul 
Na ional Brukenthal este singura institu-
ie cultural  din Sibiu care se a   în sub-

ordinea Ministerului Culturii îns  aceas-
ta institu ie cultural  a luat na tere prin 
eforturile Baronului Samuel von Brukenthal 
care a l sat prin testament colec ia sa i 
Palatul Brukenthal din Pia a Mare comu-
nit ii sibiene. Înc  din timpul vie ii sale 
Biblioteca Brukenthal era public .Acest lucru a fost des vâr it în 1817 când 
s-a deschis o  cial acest Muzeu, în acel an 
 ind vizitat chiar de Împ ratul Francisc I 
i a so ie sale Carolina Augusta.

Muzeul Na ional Brukenthal î i desf -
oar  activitatea în Sibiu,  ind o institu-
ie cultural  etalon i un brand al ora u-

lui. Din acest considerent cred c  trebuie 
s  oferim mai mult comunit ii în care tr -
im i în care ne desf ur m activitatea. 
Este un cadou pe care Muzeul Na ional 
Brukenthal îl face comunit ii sibiene! V  
a tept m s  vizita i i s  v  bucura i de 
valorile inestimabile prezentate în expo-
zi iile deschise în ora ul nostru!”, a decla-
rat Alexandru Constantin Chitu , mana-
gerul Muzeului Na ional Brukenthal.

Începând de luni, 15 ianuarie, Coman-
damentul Corpului Multina ional de 
Sud-Est de la Sibiu va avea un nou ef, 
în persoana generalului-maior Cristi-
an-Daniel DAN.„Ceremonia de schimbare a comenzii 
Comandamentului Corpului Multina io-
nal de Sud-Est va avea loc luni, 15 ianu-
arie, începând cu ora 10.00, la sediul u-
nit ii din Sibiu. În cadrul ceremoniei, 
generalul-locotenent Drago -Dumitru IA-
COB va preda comanda Corpului Multi-
na ional de Sud-Est generalului-maior 
Cristian-Daniel DAN”, anun  reprezen-
tan ii Centrului NATO.Conform site-ului For ele terestre Ro-
mâne, din cadrul Ministerului Ap r rii 
Na ionale, generalul-maior Cristian-Da-
niel DAN are o carier  militar  impresi-
onant . Ofi er de carier , cu studii pes-
te hotare, începând cu iunie 2022, este 
numit pe func ia de loc iitor al efului 
Statului Major al For elor Terestre.

Intrare gratuită pentru sibieni și pensionari la Muzeul Brukenthal Se schimbă comanda Comandamentului 
Corpului Multinaţional de Sud-Est de la Sibiu

MAI MULTE INFORMAȚII DESPRE GENERALUL-MAIOR CRISTIAN-DANIEL DAN AICI

IMOBILIARE

¤ Închiriez pe termen lung apar-
tament 3 camere, hol, bucătărie, 
două băi, balcon, zonă Spital-
Gară, mobilat și utilat (pretabil 
pentru locuință, birouri, cazare 
muncitori, cabinet medical sau 
alte variante). Prețul zonei. Tele-
fon 0745647800.

¤ Vând casă în Șeica Mare, pa-
tru camere, bucătărie, 
dependințe, curte, grădină, 
suprafață totală 1100 mp. 
Informații la tel. 0741078971.

ANGAJĂRI

¤ Pensiunea Mirani caută colabo-
ratori ospătari/ajutori de ospă-
tari, pentru perioada verii și eve-
nimente. Tel.: 0741-225.865.

DIVERSE

Vand miere certifi cata bio: 
Rapita 20 lei/kg, Tei 25, 
Polifl ora 25, Amorfa 30, 
Salcam 35, Mana 40.
Tinctura de propolis bio 10 
lei/20ml  Tel 0726-718-599

¤ Vând stofe, postav, dăsagi 
și trăiști. Tel. 0733-490.640

¤ Societate comercială vinde 
umerașe vrac (confecţionate 
din plastic, lemn, metal), di-
verse modele import Germa-
nia. Preţ avantajos. Informaţii 
la telefon 0744.522.563.
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Echipa de liga secundă 
CSC 1599 Şelimbăr va întâl-
ni în deplasare, sâmbătă, 7 
decembrie, de la ora 11, CSM 
Focşani, într-un meci din ca-
drul rundei a 16-a. Elevii lui 
Neluţu Luca vor avea „o pâi-
ne de mâncat“, în condiţiile 
în care gazdele n-au rupt gu-
ra târgului în acest sezon. Cu 
doar 3 victorii, la fel ca şelim-

bărenii, ocupă de abia locul 
19, cu 11 puncte.

Una peste alta, va fi  totuşi 
un duel al codaşelor, deşi „că-
lăreţii roşii“ au prins avânt 
după plecarea lui Schuma-
cher şi preluarea echipei de 
către interimarul Luca. Sub 
comanda acestuia, CSC Şe-
limbăr a câştigat în deplasa-
re la Dumbrăviţa, scor 3-2, şi 

a făcut un joc bun pe teren 
propriu cu Steaua, în runda 
trecută, la Cisnădie. Din pă-
cate, „militarii“ s-au impus 
totuşi la limită, în urma unui 
gol marcat de Maeschi (‘62).

Va fi  penultimul meci din 
acest an pentru „călăreţi“, 
care vor încheia la Cisnădie, 
săptămâna viitoare, într-un 
duel cu FC Bihor. (D. G.)

„Călăreţii“ merg la Focşani

CSU Sibiu are ocazia să-şi 
împace fanii, nemulţumiţi du-
pă cele 3 înfrângeri „urâte“, la 
scor, cu U-BT Cluj Napoca 
(60-100), CSM CSU Oradea 
(64-93) şi respectiv CSO Vo-
luntari (68-112). Elevii lui 
Rinkevicius vor întâlni FC 
Argeş Piteşti, sâmbătă, 7 de-
cembrie, de la ora 19, în Sala 
Transilvania, într-un meci din 
cadrul etapei a 11-a a Ligii Na-
ţionale de baschet masculin. 
Cu moralul la pământ, „vultu-
rii“ au parte de un nou adver-
sar difi cil, care a jucat în acest 
sezon şi în FIBA Europe Cup. 
Gruparea piteşteană a avut de 
suferit în urma participării pe 
mai multe planuri, însă în ul-
tima lună şi-a regăsit caden-
ţa, astfel încât a reuşit o serie 
pozitivă de 5-1. În ultima par-

tidă, a dispus pe teren propriu 
de Dinamo, scor 71-58.

Cu un program infernal 
pe fi nal de an, CSU Sibiu poa-
te regăsi calea spre victorii 
alături de suporteri. Ocazia 
ar fi  luni, după care urmea-
ză o lună cu 3 deplasări şi un 
joc acasă: săptămâna viitoa-
re la Constanţa, pe 18 decem-
brie la Tg. Mureş – în Cupa 

României, apoi pe 21 decem-
brie cu Rapid în Sala Tran-
silvania, după care o depla-
sare la Dinamo.

Locul 10 în acest moment 
în clasament, cu un bilanţ de 
4-6, sibienii sunt din nou în 
pericol să rateze califi carea în 
faza următoare a competiţiei. 
În aceste condiţii, miza parti-
dei de luni e uriaşă.  (D. G.)

Şansa împăcării cu fanii
Sportivii de la Puma Club 

şi Hwarang Sibiu au avut 
parte de noi succese, luna 
trecută ,  la Balkan 
Taekwon-do Open Cup, com-
petiţie desfăşurată în Bul-
garia. Titluri şi numeroase 
medalii, atât cu luptătorii 
de la cluburi, cât şi cu cei 
cooptaţi în lotul României. 
Mai mult, Andrei GÂNDI-
LĂ (Puma Club) a cucerit 
trofeul oferit celui mai bun 
sportiv la categoria 8-9 ani, 
în vreme ce Alexandru BĂ-
ILĂ (Hwarang Sibiu) a fost 
desemnat cel mai bun seni-
or al competiţiei!

„Pumele“, în top
Puma Club Sibiu a avut 

4 sportivi în lotul României 
la Balkan Taekwon-do Open 
Cup. Ştefania VĂCARIU a 
fost pe locul I la luptă, la tull 
şi pe echipe, Eva TUDOSIE 
a câştigat competiţia la tull, 
Antonia TODOR a terminat 
pe locul 1 la lupte echipe şi 
pe 3 la luptă individual, iar 
Radu ILIEŞ a încheiat pe 2 
la lupte echipe.

Tot în cadrul competiţi-
ei din Bulgaria au mai par-
ticipat încă 10 sportivi şi 
sportive de la Puma Club, 
cu rezultate excelente: 7 ti-
tluri, 2 medalii de argint şi 
4 de bronz.

¤ Andrei GÂNDILĂ – locul 
1 la tull, locul 3 la speed kick 
– şi trofeul de cel mai bun 
sportiv la categoria 8-9 ani!!!
¤ Paul TODOR – locul 1 la 
lupta, locul 1 la tull
¤ Timea GÂNFĂLEAN – lo-
cul 1 la tull, locul 2 la luptă
¤ Victor LINCA – locul 1 la tull
Alexandru POPOVICI – lo-
cul 1 la luptă
¤ Cezar ORGESAN – locul 
1 la tull
¤ Flavian BUCŞĂ – locul 2 
la tull
¤ Lidia GÂNDILĂ – locul 3 
la tull, locul 3 la luptă
¤ David LALĂ – locul 3 la 
luptă

În urma acestor rezultate, 
Puma Club a terminat com-
petiţia pe 6 în clasamentul 
pe medalii şi pe un onorant 
loc 3 în cel al cluburilor.

„Pumele“ au anunţat par-
ticiparea la Jaguar Open 
Taekwon-do, în perioada 6-8 
decembrie, la Tg. Mureş, cu 
un lot numeros.

Alex Băilă, extraordinar
Echipa Hwarang a par-

ticipat la Balkan Taekwon-do 
Open Cup cu 7 sportivi, alţi 
4 reprezentând România, 
alături de lotul naţional. 
Sub steag tricolor, Alexan-
dru BĂILĂ a fost extraor-
dinar, cucerind titlurile la 

tull şi luptă, şi terminând 
pe 3 la spargeri forţă şi lup-
tă echipă. A fost desemnat 
cel mai bun senior al com-
petiţiei! Teodor BĂILĂ a cu-
cerit titlul la tull, la luptă 
a terminat pe 2, iar la lup-
tă echipă pe 3. Daniel CRIS-
TACHE a cucerit titluri la 
tull şi luptă.
¤ Hwarang a cucerit meda-
lii prin:
¤ Victor RĂCĂŞAN – Locul 
I la tull
¤ Casiana RĂCĂŞAN – Lo-
cul II la tull
¤ Bohdana FARACE – Lo-
cul III la tull

Luptători sibieni pe podium

FC Hermannstadt conti-
nuă cursa spre partea 
superioară a clasamentu-
lui cu un meci pe teren 
propriu. Luni, 9 decem-
brie, de la ora 17,30, va 
întâlni Oţelul Galaţi pe 
Stadionul Municipal, 
într-o partidă din cadrul 
etapei a 19-a a Superligii.

Dan GREAVU

Trupa lui Măldărăşanu 
parcurge o perioadă bună, 
cu 2 victorii consecutive în 
campionat, urmate de o re-
miză cu Farul în Cupa Ro-
mâniei, la jumătatea aces-
tei săptămâni. Mai întâi a 
învins liderul la zi în acel 
moment, U Cluj, apoi a re-
uşit primul succes în depla-
sare din acest sezon, sâm-
bătă, 30 noiembrie, la Clin-
ceni, 2-1 (0-1) cu Unirea Slo-
bozia. Gazdele au deschis 
scorul în minutul 20, prin 
Coandă, cu un şut de la dis-
tanţă pe sub Căbuz. Porta-
rul sibienilor s-a revanşat 
până la intrarea la cabine, 
cu parade extraordinare la 
acţiunile lui Gele şi Lauren-
ţiu Vlăsceanu.

Sibienii au forţat după 
pauză, reuşind să întoar-
că extraordinar. În minu-
tul 49, Ianis Stoica a şu-
tat de la marginea careu-
lui, balonul a fost deviat 
de un apărător advers, min-
gea a ajuns la Chiţu, care 
l-a executat pe Rusu din 8 
metri. După o perioadă 
echilibrată, cu FC Herman-
nstadt atentă în apărare 

şi iute în atac, Balaure a 
găsit traiectoria perfectă 
de la 30 de metri, în mi-
nutul 90+5, cu 30 de se-
cunde înainte final. Un gol 
decisiv, care a adus prima 

victorie în acest sezon pen-
tru echipa sibiană!

În urma acestui rezultat, 
FC Hermannstadt a urcat 
pe locul 13 în clasament, cu 
19 puncte.

Echipele:
Unirea Slobozia: D. Ru-

su – Medina, Antoche, Pospe-
lov, C. Toma ('46, Şerbăni-
că) – Coadă, Perianu – Afal-
na ('80, Pacionel), S. Cama-

ra, Vlăsceanu ('45, Doroban-
ţu) – Gele ('90, F. Ilie). An-
trenor: Adrian Mihalcea

FC Hermannstadt: Că-
buz – Căpuşă ('46, Buş), 
Bejan, Ionuţ Stoica – An-
twi ('83, Neguţ), Murgia 
('75, Kujabi), Ivanov, Tia-
go Goncalves – Balaure, 
Chiţu, Ianis Stoica ('75, R. 
Popescu). Antrenor: Ma-
rius Măldărăşanu.

Remiză cu Farul
Miercuri, în etapa secun-

dă a Grupei C a Cupei Ro-
mâniei, FC Hermannstadt şi 
Farul Constanţa au termi-
nat la egalitate, 1-1 (0-0). Du-
pă o primă repriză echilibra-
tă, cu sibienii mai periculoşi, 
prin Neguţ (’21 şi ‘42), Farul 
a reuşit să deschidă scorul 
în minutul 55 prin Radasla-
vescu, cu un şut plasat din 
afara careului: 0-1

Măldărăşanu a mutat 
imediat, aruncându-i în lup-
tă pe Biceanu şi Ivanov. Re-
acţia a fost rapidă, sibienii 
reuşind egalarea prin Cris-
ti Neguţ (‘66), extrem de ac-
tiv în acest meci: 1-1. Aces-
ta a punctat cu un „trasor“ 
în vinclu, de la mare dis-
tanţă, la colţul lung, care 
l-a surprins pe portarul con-
stăţean. Egalarea a venit 
după ce, cu 2 minute înain-
te, Ivanov nimerise bara cu 
un şut puternic.

Acelaşi Neguţ a trimis 
puţin pe lângă după o cen-
trare a lui Tiago Concalves 
('82). Ganea a semnat ulti-
ma ocazie a partidei, şut pes-

te poartă din careu, în ur-
ma unui joc în care ambele 
echipe au căutat victoria.

Echipele
FC Hermannstadt jucat 

într-o formulă „de Cupă“, 
cu: Muţiu – Căpuşă, Bejan, 
Selimovic, Goncalves – Oro-
ian (‘72, Balaure), Bicea-
nu (‘62, Ivanov), Kujabi 
('83, Deaconu), Iancu ('83, 
R. Popescu) – Neguţ, Buş 
(‘62, Chiţu).

Farul Constanţa: Ducan 
– Aioanei (‘62, Ganea), 
Ţîru, Gustavo ('73, Alibec), 
Buta – Dican, N. Popescu 
(‘62, Banu – '73, Casap), 
Vînă – Radaslavescu, Ian-
cu ('73, Cojocaru)

Ocazia perfectă
Sibienii vor „să bată fi e-

rul până-i cald“, luni, cu Oţe-
lul Galaţi. Mai ales că reve-
laţia startului de sezon s-a 
topit încet-încet, ajungând 
acum la jumătatea clasamen-
tului, pe locul 9, cu 23 de 
puncte. În ultimele 11 etape 
de campionat, a bifat o sin-
gură victorie şi 5 remize, tru-
pa lui Dorinel Munteanu pă-
răsind aşadar zona play-off, 
după un start perfect.

În tur, FC Hermannstadt 
a avut o prestaţie solidă la 
Galaţi, dar a cedat cu 0-1 în 
urma unui gol marcat de Ju-
ric în minutul 87. Sibienii 
au controlat jocul, au ratat 
ocaziile meciului, însă au 
avut parte de ghinion la una 
din rarele acţiuni la poarta 
lui Căbuz.

Serie bună pentru sibieni
 Elevii lui Măldărăşanu vor „să bată fierul până-i cald“, luni, de la 17,30, cu Oţelul Galaţi

1. CFR Cluj  18 8 7 3 30-20   31
2. „U“ Cluj   18 8 6 4 25-15   30
3. FCSB   18 8 6 4 27-19    30
4. Dinamo Bucureşti  18 7 8 3 27-19  29
5. „U“ Craiova  18 7 7 4 28-19   28
6. Petrolul Ploieşti  18 6 9 3 19-15   27
7. Sepsi Sf. Gheorghe  18 7 5 6 25-21   26
8. Rapid Bucureşti  18 5 10 3 22-17  25
9. Oţelul Galaţi  18 5 8 5 14-16   23
10. UTA Arad  18 5 6 7 16-19   21
11. Farul Constanţa  18 5 6 7 17-24   21
12. Poli Iaşi  18 6 3 9 18-26   21
13. FC Hermannstadt  18 5 4 9 21-31   19
14. FC Botoşani  18 4 6 8 15-23   18
15. Unirea Slobozia  18 5 3 10 15-25  18
16. Gloria Buzău  18 4 4 10 18-28   16
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